# Nitrania si za primátora zvolili Jozefa Dvonča

V sobotu 2. decembra sa uskutočnili komunálne voľby. Novým primátorom nášho mesta sa stal Jozef Dvonč. kandidát koalície Smer-SD. KDH, SNS. Jeho zástupcom bude na základe predvolebkoaličnei dohody nei František Baláž (KDH), ktorý pôsobil vo funkcii zástupcu primátora aj dnes už bývalého primátora Ferdinanda Víteka.O post primátora sa uchádzalo pôvodne trinásť kandidátov, jeden - Pavol Leštinský z KSS - sa niekoľko dní pred voľbami kandidatúry vzdal. Pre Jozefa Dvonča bol silným protikandidátom Jozef Prokeš, primátor Nitry z rokov 1998-2002, ktorého nominovala koalícia HZDS - LS. Slovenská národná koalícia, Strana zelených, Zjednotená SNS a Agrárna strana vidieka). Až na treťom mieste skončil doterajší primátor Ferdinand Vítek, ktorý sa o hlasy voličov uchádzal ako nezávislý kandidát.

Do mestského parlamentu sa o 31 mandátov usilovalo 190 poslaneckých kandidátov. Výsledky volieb do mestského zastupiteľstva priniesli prekvapenie: až dvadsať z 31 kresiel získala neštandardná ľavicovo-pravicová koalícia SMER-SD, KDH, SNS, štyroch poslancov má koalícia ĽS-HZDS. Slovenská národná koalícia - Slovenská vzájomnosť, Strana zelených, Zjednotená Slovenská národná strana, päť poslancov nového zastupiteľstva bude



nezávislých (Greššo, Rácová, Vítek, Libant, J. Belica). SDKÚ-DS, ktorá išla do volieb samostatne a v predchádzaiúcom volebnom období mala v zastupiteľstve prevahu, získala len dve poslanecké kreslá. K volebným urnám prišlo v Nitre 33,1 percent voličov. V zozname voličov ich bolo zapísaných 69 928. Pre voľby do mestského zastupiteľstva bolo odovzdaných 22 332 platných hlasovacích lístkov, pre voľby primátora 22 810. Účasť bola len o niečo vyššia ako v predchádzajúcich komunálnych voľbách, kedy prišlo voliť 31,5 percent voličov.

A ešte na porovnanie uvádzame, že v roku 2002 sa o kreslo primátora uchádzalo len šesť kandidátov a na poslancov 138. Tohtoročné voľby preukázali, že zrejme aj post politika v komunálnej sfére je dosť lukratívny.

(syn)

## **OBSAH**

- 2 Väčšinu kresiel získala vládna strana SMER - SD
- 3 Vianočný stromček rozsvietil Mikuláš
- 4 Stopli predaj mestského majetku
- 5 Nitra chce byť mestom bez bariér
- 5 V priemyselnom parku vyrábajú čipové karty
- 6 Zrekonštruovaná sála bude slúžiť obyvateľom Chrenovej
- 7 Nitria uviedla v premiére Hymnus
- 8 Vladimír Libant v živote nič neľutuje
- 9 Bez internetovej stránky nie sú informácie
- 10 Po meste s hliadkami mestskej polície
- 10 Súputníci Ľ. Slamka a E. Massányi
- 22 "Januároví" jubilanti
- 23 Navždy odišli
- 24 Vianočná pošta našla adresáta
- 25 Spovednica
- 26 Slávia, Lakner, Tatra
- 27 Sviatky podľa mojej ženy
- 28 Tibor Palka nadbiehal Nitre
- 29 Imricha Točku zaujíma minulosť Chrenovej
- 30 Literárny fond ocenil hercov
- 31 Soňa Mrázová sa ocitla za bránou
- 33 Nitra na snímkach z minulosti

## Novozvolení poslanci Mestského zastupiteľstva v Nitre

## Väčšinu kresiel získala vládna strana SMER-SD

K volebným urnám prišlo 33,1 percent voličov. V zozname ich bolo zapísaných 69 928. Pre voľby do mestského zastupiteľstva bolo odovzdaných 22 332 platných hlasovacích lístkov, pre voľby primátora 22 810. Účasť bola len o niečo vyššia ako pred štyrmi rokmi, keď k volebným urnám prišlo 31,5 percent voličov. V 31-člennom mestskom zastupiteľstve bude sedieť 20 poslancov za koalíciu SMER-SD, KDH, SNS, 5 poslancov bude nezávislých, 4 kreslá patria koalícii LS-HZDS, Slovenská národná koalícia - Slovenská vzájomnosť, Strana zelených, Zjednotená SNS a 2 poslanecké kreslá získali členovia SDKÚ -DS.

## Novozvolení poslanci:

František Bečica, SMER - SD, KDH, SNS (356 hlasov)

František Baláž, SMER - SD, KDH, SNS (1790 hlasov)

Olga Ćsákayová, LS-HZDS, Slovenská národná koalícia - Slovenská vzájomnosť, Strana zelených, Zjednotená SNS (1359 hlasov)

Ján Vančo, SMER - SD, KDH, SNS (1306 hlasov)

Ivan Juhás, SMER - SD, KDH, SNS (1122 hlasov)

Ivan Gavalovič, SMER - SD, KDH, SNS (1004) Ján Jech, SMER - SD, KDH, SNS (996 hlasov) Ján Greššo, nezávislý kandidát (579 hlasov) Anton Letko, SMER - SD, KDH, SNS (405 hlasov)

Marta Rácová - nezávislá (1659 hlasov) Miloš Dovičovič, SDKÚ - DS (1592 hlasov) Miroslav Bradáč - SMER - SD, KDH, SNS (1260 hlasov)

Lýdia Forrová, LS-HZDS, Slovenská národná koalícia - Slovenská vzájomnosť, Strana zelených, Zjednotená SNS (1053 hlasov)

Ján Kovarčík, ĽS-HZDS, Slovenská národná koalícia - Slovenská vzájomnosť, Strana zelených, Zjednotená SNS (1050 hlasov)

Rudolf Hlavačka, SMER - SD, KDH, SNS (1018 hlasov)

František Hollý, SMER - SD, KDH, SNS (978 hlasov)

Jozef Čuboň, SMER - SD, KDH, SNS (951 hlasov)

Ferdinand Vítek, nezávislý kandidát (751 hlasov)

Miroslav Mikulášik, SMER - SD, KDH, SNS (513 hlasov)

Štefan Klačko, SMER - SD, KDH, SNS (504 hlasov)

Milan Burda, SMER - SD, KDH, SNS (489 hlasov)

Milan Belica, ĽS-HZDS, Slovenská národná koalícia - Slovenská vzájomnosť, Strana zelených, Zjednotená SNS (946 hlasov)

Renáta Kolenčíková, SMER - SD, KDH, SNS (826 hlasov)

Vladimír Libant, nezávislý (715 hlasov)

Marek Duran, SMER - SD, KDH, SNS

Anton Kretter, SMER - SD, KDH, SNS (2015 hlasov)

Štefan Šteffek, SMER - SD, KDH, SNS (1543 hlasov)

Jozef Belica, nezávislý (1521 hlasov)

František Halás, SDKÚ - DS (1216 hlasov) Eva Hlaváčová, SMER - SD, KDH, SNS (1190

Pavol Meňky, SMER - SD, KDH, SNS (1185 hlasov)

#### Výsledky volieb primátora mesta

- 1. **Jozef Dvonč**, SMER SD, KDH, SNS (8033 hlasov)
- 2. **Jozef Prokeš**, ĽS-HZDS, Slovenská národná koalícia - Slovenská vzájomnosť, Strana zelených, Zjednotená SNS (5397 hlasov)
- 3. Ferdinand Vítek, nezávislý (4337 hlasov)
- 4. František Halás, SDKÚ (1913 hlasov)
- 5. Marta Rácová, nezávislá (1373 hlasov)
- 6. Jaroslav Maček, nezávislý (890 hlasov)
- 7. Silvester Nitry, nezávislý (357 hlasov)
- 8. Miroslav Kóňa, nezávislý (280 hlasov)
- 9. Ján Tomasta, (87 hlasov)
- 10. Ivan Mačura (63 hlasov)
- 11. Viliam Mokráň (43 hlasov)
- 12. Cyril Ivan (42 hlasov)
- 13. Pavol Leštinský (kandid. sa vzdal) 25 hlasov

# Vianočný stromček rozsvietil Mikuláš

Počasie, aké sme mali v našich končinách počas prvých decembrových dní, veľmi nenasvedčovalo tomu, že sa blížia najkrajšie sviatky roka Vianoce. Pravú vianočnú atmosféru nám pomohlo vytvoriť vianočné mestečko, ktoré svoje brány otvorilo v nedeľu 3. decembra.

Stalo sa tak slávnostne za príchodu Mikuláša. Mikulášske rúcho si tento rok obliekol herec DAB Anton Živčic, čerta mu robil kolega Martin Nahálka a anjelika Ľudka Trenklerová. Súčasťou príchodu Mikuláša bolo slávnostné rozsvietenie vianočného stromčeka, odhalenie sochv dreveného Mikuláša a napokon sa odštartoval jedinečný pyromuzikálový ohňostroj, ktorý odpálili cez počítač a sprevádzala ho hudba. Takýto ohňostroj zažila Nitra po druhý raz, našli sa jednotlivci čo tvrdili, že tohtoročný bol ešte kraiší ako minuloročný.

Na výstavbu vianočného mestečka, ktoré tvorili 3 drevených stánkov a 8 remeselníckych stolov, dozerali aj vedúci odboru komunálnych činností MsÚ Ing. Pavol Jakubčin a od samého počiatku tu pri kaž-



dom kroku asistoval pracovník odboru komunálnych činností Alojz Homola.

Šúčasťou mestečka je aj 20 m vysoký vianočný smrek a tradične aj nitriansky betlehem. Pribudla k nim novinka ručne vyrezávaný 3,5 metra vysoký Mikuláš, ktorý vyrezal rezbár Peter Šrank.

Ani tohto roku v mestečku nechýbalo pečené prasiatko a bohatý program pre deti i dospelých, ktorý starostlivo pripravilo oddelenie kultúry a športu vedené Mgr. Dagmar Boidovou.

Návštevníci tu mohli nasať skutočnú predvianočnú atmosféru, nakúpiť darčeky, ochutnať miestne špeciality a všetko to zapiť vianočným punčom. Pre malých Nitranov mesto pripravilo prekvapenie v podobe klziska, ktoré bolo otvorené každý deň od 10.00 do 21.00 hodiny a fungovalo až do 22. decembra. Deti sa mohli do sýtosti vyšantiť na ploche 24 krát 12 metrov. Presne na deň svätého Mikuláša tu privítali hviezdy nitrianskeho hokeja, súčasťou tohto sprievodného podujatia bola autogramiáda.

Záuiem vereinosti o Vianoce v Nitre - ako znie názov tohto podujatia - býva každoročne veľký. Ľudia sem prichádzajú, aby nasali pravú vianočnú atmosféru, s priateľmi a známvmi sa porozprávali pri šálke horúceho punču a pritom si vypočuli vystúpenia folklórnych súborov a skupín. V bohatom programe si každá generácia našla to pravé pre svoje ucho. Na námestí umiestnili veľkoplošnú obrazovku, ktorá poslúžila aj na premietanie Vianočného večerníčkového kina. Za vianočnou nádielkou ste sa však mohli prísť pozrieť aj do synagógy a do piaristického kostola, kde boli vianočné koncerty, ktoré vyvrcholili novoročným vystúpením jedinečnej moravskej cimbalovej muziky Hradišťan na Trojkráľovom koncerte 6. januára. (syn)



## Zo zasadnutia Mestského zastupiteľstva v Nitre

## Pred voľbami stopli predaj majetku

Vo štvrtok 23. novembra sa konalo posledné rokovanie MsZ v uplynulom volebnom období. Poslanci na zasadnutí schválili rozpočet mesta na rok 2007, dohodli sa však, že o investičných akciách rozhodne až nové zastupiteľstvo. Súčasne sa uzniesli, že o jeho kapitálovej časti - a teda aj investičných akciách rozhodnú až novozvolení poslanci.

Príjmy mesta v roku 2007 budú 1,010 miliardy korún, z toho bežné príjmy predstavujú 1,05 miliardy a bežné výdavky takmer 850 miliónov korún. Na daniach vyberie mesto 746 miliónov, z toho z príjmu fyzických osôb bude pol miliardy. V rozpočte finančných operácií dosahuje príjmová časť päť miliónov, čo je plánovaný prebytok z roku 2006 a výdavková 52 miliónov korún.

Poslanci schválili návrh na rozpočtové opatrenia v rozpočte Správy materských škôl na rok 2006, schválili návrh na rozpočtové opatrenia v rozpočte základných škôl na rok 2006. Splnomocnili primátora mesta Nitry v prípade zvýšenia rozpisu finančných prostriedkov zo strany MŠ SR na prenesené kompetencie na ich rozdelenie pre jednotlivé školy podľa počtu žiakov. Mestské zastupiteľstvo v Nitre ďalei prerokovalo a schválilo návrh na rozpočtové opatrenie v rozpočte Mestských služieb Nitra na rok 2006 a návrh na použitie Rezervného fondu mesta podľa predloženého návrhu vrátane schválených zmien.

Prerokovali návrh Dodatku č. 3 k Všeobecne záväznému nariadeniu mesta Nitry č. 9/2004 o poskytovaní jednorazovej dávky v hmotnej núdzi a uzniesli sa na vydaní Dodatku č. 3 k Všeobecne zá-

väznému nariadeniu mesta Nitry č. 9/2004 o poskytovaní jednorazovej dávky v hmotnej núdzi podľa predloženého návrhu.

Poslanci prerokovali návrh cien za zber. odvoz a zneškodňovanie komunálneho odpadu z mesta Nitra na rok 2007, neschválili ich zvýšenie, ale ich ponechali na úrovni roku 2006. Poslanci prerokovali návrh a uzniesli sa na vydaní dodatku č. 2 k Všeobecne záväznému nariadeniu mesta Nitrv č. 13/2004 o miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady podľa predloženého návrhu. Uzniesli sa na vvdaní Dodatku č. 1 k Všeobecne záväznému nariadeniu mesta Nitry č. 6/2005 o miestnych daniach podľa predloženého návrhu. Prerokovali návrh a uzniesli sa na vvdaní Všeobecne záväzného nariadenia mesta Nitrv č. 4/2006 o digitálnom spracovaní údajov pri zmenách stavieb a zariadení technickej infraštruktúry na území mesta Nitry podľa predloženého návrhu.

Poslanci prerokovali a schválili návrh Doplnku č. 1 Organizačného poriadku príspevkovej organizácie Správa zariadení sociálnych služieb v Nitre, prerokovali a schválili návrh Doplnku č. 3 Zriaďovacej listiny príspevkovej organizácie Správa zariadení sociál-



nych služieb v Nitre. Prerokovali a schválili operačný plán zimnej údržby miestnych komunikácií 2006/2007. Prerokovali a schválili návrh na zverenie majetku Mesta Nitry do správy Základnej školy Dražovce a uložili vedúcemu oddelenia správy majetku uzatvoriť dodatok k Zmluve o odovzdaní a prevzatí do správy podľa schvaľovacei uznesenia. Prerokovali návrh na zmenu uznesenia Mestského zastupiteľstva v Nitre č. 383/2005-MZ zo dňa 15.12. 2005 (bývalá Materská škola Špitálska 1 v Nitre) a neschvázmenu uznesenia 383/2005-MZ z 15, 12, 2005,

Poslanci prerokovali návrh na odpredaj voľných bytov, spoločných častí domu, spoločných zariadení a pozemku. na základe vyhodnotenia ponukového a opakovaného ponukového konania a schválili odpredaj bytov v ponukovom konaní. Prerokovali a schválili návrh na zmenu uznesenia MZ v Nitre č. 119/98 a 120/98 - MZ zo dňa 25.6.1998 o prevode bytov z dostavby KBV bytového domu na ul. Na Hôrke 17. 19.21 a Považská 3.5.7 v zmvsle zákona č. 182/1993 Z. z., v znení neskorších predpisov formou zmluvv o budúcei



zmluve. Riaditeľovi Službytu Nitra, s.r.o. uložili zabezpečiť uzatvorenie nájomnej zmluvy a uzatvorenie zmluvv o budúcej kúpnej zmluve do 31. 12.2006 na základe uznesenia č. 181/2002 z 2.5.2002.

Mestské zastupiteľstvo prerokovalo návrh na zmenu uznesenia MZ v Nitre č. 119/98 a 120/98 - MZ zo dňa 25.6.1998 o prevode bytov z dostavby KBV bytového domu na ul. Na Hôrke 17, 19,21 a Považská 3,5,7 v zmysle zákona č. 182/1993 Z. z. v znení neskorších predpisov formou zmluvy o budúcei zmluve a schválilo zmenu uznesenia MZ v Nitre č. 119/98 a 120/98 - MZ zo dňa 25.06.1998 o prevode bytov z dostavby KBV bytového domu na Ul. Na Hôrke 17, 19, 21, a Považskej 3, 5, 7 v zmysle zákona č. 182/1993 Z. z., v znení neskorších predpisov formou zmluvy o budúcej zmluve.

Poslanci prerokovali a vzali na vedomie správu o výsledku kontroly dodržiavania zmluvných podmienok týkajúcich sa stavby CENTRO Nitra na Akademickei ul. so súvisom realizáciou spevnených plôch, realizáciou a financovaním križovatiek. Prerokovali tiež správu o výsledku následnej finančnej kontroly zameranej na financovanie výstavby budovy ZŠ Klokočina 3b - pôvodne 25 tr. ZŠ Petzvalova (Gymnázium Golianova Nitra). vzali na vedomie správu a opatrenia na odstránenie nedostatkov a hlavnému kontrolórovi uložili vykonať kontrolu plnenia opatrení k 31.1.2007. Poslanci na zastupiteľstve zároveň vyčlenili z rezervného fondu 157 tisíc korún na výmenu potrubia materskej školy v Dražovciach a 535 tisíc korún na rekonštrukciu elektroinštalačných zariadení vodného zdroja Dražovce. (syn)

## Nitra chce byť mestom bez bariér

Samospráva a Slovensko bez bariér 2005 - 2006 je názov súťaže, ktorú vyhlásila Únia miest Slovenska. Zapojilo sa do nej aj naše Nitra, ktoré si stanovilo cieľ stať sa mestom bez bariér. K tomuto výsledku smerovali aj viaceré aktivity a hodnotné investičné akcie. Výsledky súťaže hodnotila komisia zložená z členov správnej rady a nezávislých odborníkov. Nominovaným mestám udelili hlavnú cenu a tri ďalšie bez uvedenia poradia. Nitra získala jedno zo 6 čestných uznaní. Na slávnostnom vyhlásení výsledkov sa zúčastnil aj zástupca primátora Ing. F. Baláž, ktorý pre mesto Nitra prevzal čestné uznanie.

"Pôvodne sme sa usilovali o získanie finančnej podpory zo štrukturálnych fondov EÚ, projekt všák v silnej konkurencii neuspel, a preto sme rekonštrukciu urobili na vlastné náklady, " hovorí F. Baláž. Ojedinelé zariadenie pre nevidiacich a slabozrakých funguje na zrekonštruovanej križovatulíc Štúrova, ke Trieda Andreja Hlinku, Wilsonovo nábrežie a Ulica Čsl. armády. Funguje na princípe zvukových, vibračných a hmatových informácií. Ak vibruje znamená to, že chodec má zelenú. Je to výborná pomôcka pre ľudí, ktorí sú nevidomí aj nepočujúci. Z

ďalších aktivít treba spomenúť bezbariérové úpravy miestnych komunikácií a chodníkov, ktoré by mali pomôcť najmä vozíčkarom, ale aj mamičkám s kočíkmi. Na riešenie tohto problému sa z mestského rozpočtu vyčlenilo 799 000 Sk.

Vďaka ďalšej finančnej podpore sa opravila aj časť budovy na Nedbalovej ulici, ktorá bude slúžiť potrebám Krajského strediska Únie nevidiacich a slabozrakých Slovenska. Aj vstup do tejto budovy sa zmenil na bezbariérový. V druhej časti budovy by malo vzniknúť integračné centrum, ktoré zastreší všetky organizácie, venujúce sa neľahkej práci s hendikepovanými ľuďmi. Mesto Nitra zabezpečilo aj opravu a bezbariérovosť objektu bývalei MŠ na Kollárovej ulici. V tejto budove je umiestnená špeciálna ŹŠ a v druhej časti má sídlo ZO SZTP. Celková hodnota rekonštrukcie predstavuje hodnotu 1.22 mil. Sk. Za zmienku stojí aj spoluúčasť mesta na organizovaní kultúrneho festivalu nepočujúcich, ktorý už nadobudol medzinárodný charakter. Sluchovo postihnutí občania sa môžu na úrad obrátiť so žiadosťou o poskytnutie tlmočníka, ktorý im zabezpečí kontakt so spoločenským prostredím.

(syn)

## Viete, že ...

Vedúci oddelenia životného prostredia MsÚ v Nitre Ing. Zoltán Balko ie známy ako dlhoročný zberateľ starých pohľadníc Nitry. Z jeho podnetu vznikol jednolistový nástenný kalendár, ktorý ponúka šesť pohľadov na rovnaké miesta v našom meste. Súčasné fotkv vznikli tak. že sa so starou pohľadnicou postavili na rovnaké miesto, z ktorého vznikol historický záber. Kalendár vytvára dojem drevenej dosky, na ktorej sú jednotlivé fotografie popripínané. Pri zrode kalendára spolupracoval s NISYS-om.

Na problémy nie ste sami 4 je názov v poradí už štvrtej publikácie. ktorú vvdalo Mesto Nitra - Mestský úrad, oddelenie sociálnych vecí a zdravotníctva v spolupráci s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny a so Sociálnou poisťovňou. Na 60 stranách občania nájdu zhrnuté všetky potrebné informácie. ktoré by v prípade potreby museli pracne získavať. Informácie sú rozdelené do tematických okruhov - Rodina a dieťa. Pracovný úraz a choroba z povolania. Staroba, zdravotné postihnutie a invalidita, Úhrady za služby súvisiace s poskytovaním zdravotnej starostlivosti, Základné právne normy, týkajúce sa sociálnei oblasti a na závere nájdu adresár subjektov pôsobiacich v sociálnej oblasti v našom meste. Brožúrku získate zadarmo a nájdete ju v NISYS-e. na MsÚ a inde. Informácie tohto charakteru by mali byť občanovi nápomocné ak sa ocitne v ťažkej životnej situácii a mala by mu pomôcť ako rýchlo a účinne preklenúť toto nepriaznivé obdobie.

(syn)

# Zrekonštruovaná sála na Chrenovej

Centrum voľného času Domino v Nitre vlastní aj sálu na sídlisku Chrenová, kde sa stretávajú členovia tanečného klubu, vyznávači jogy a karate. Členovia VMČ Chrenová -Janíkovce sa rozhodli, že využitiu priestorov treba dať nový rozmer. Zabezpečili, že finančné prostriedky, získané z predaja pozemku pod obchodné centrum Lidl, sa investujú do rekonštrukcie. Koncom októbra sa v sále stretli všetci zainteresovaní, aby slávnostne prestrihli pásku na zrekonštruovanom objekte, ktoré bude slúžiť obyvateľom tohto nitrianskeho sídliska.

Ako som sa dozvedela od riaditeľky CVČ Domino Viktórie Mankoveckej, vďaka 4 miliónovej sume, sa podarilo, že priestory sa zmenili tak, aby tu vzniklo viac menších miestností. Tieto umožnia, aby sa v týchto priestoroch mohli stretávať obyvatelia sídliska Chre-

nová. Pracovníci Domina im umožnia, aby na báze dobrovoľnosti začali pracovať záujmové krúžky. Podľa vzoru sídliska Klokočina tu vzniká materské centrum, kde sa budú aj so svojimi ratolesťami schádzať mamičky na materskej dovolenke.

Vďaka zrekonštruovanej budove sa naštartuje spolupráca Domina s blízkymi ZŠ a MŠ, vynovené priestory by mali slúžiť aj na aktívny oddych obyvateľov sídliska. A pretože v blízkosti budovy sa nachádza ZŠ na Topoľovej ul., ktorú navštevujú deti s telesným postihnutím, investovalo sa aj do bezbariérového prístupu do budovy.Poslanci VMČ sa netaja ani ďalšími myšlienkami, smerujúcimi k spestreniu života na tomto sídlisku. Ich najnovším cieľom je zorganizovať tu podujatie podobné Klokočinskému jarmoku.

(syn)

# Nové priestory na Nedbalovej ulici

Vďaka finančnei podpore Mesta Nitra, ktoré časť budovy zrekonštruovať. Kraiské stredisko Únie nevidiacich a slabozrakých Slovenska presťahovalo do nových priestorov do bývalej ZŠ na Nedbalovej ulici. Pri rekonštrukcii sa vstup do budovy zmenil na bezbariérový. Ako sme sa dozvedeli od zástupcu primátora Ing. F. Baláža, Mesto sa uchádzalo o podporu zo štrukturálnych fondov, financie však nezískalo, a preto rekonštrukciu vykonalo na vlastné náklady. V ďalšej časti budovy by malo byť integračné cen-

trum, ktoré zastreší všetky organizácie, ktoré sa venujú neľahkei práci s hendikepovanými.Stredisko únie nevidiacich pracuje s 8 základnými organizáciami, ktoré majú 840 členov. K samotnei nitrianskei organizácii sa hlási 182 členov. podpredsedu Josefa Zbraneka únia založila neziskovú organizáciu SINA Nitra, ktorá chce podporovať vzdelávanie, aktívne trávenie voľného času a venovať sa aj profesionálnei obhaiobe záuimov nevidiacich a slabozrakých.

(sy)

## Úspešný festival zborového spevu

## Nitria uviedla v premiére Hymnus

Na posledné novembrové dni sa už tradične tešia priaznivci zborového spevu, pretože práve v tomto období sa pravidelne koná festival pod názvom Zbory mestu. Tento jedinečný festival vznikol roku 1998 ako nesúťažná prehliadka zborov pôsobiacich v našom meste a v tom roku sa stal súčasťou osláv 750.výročia udelenia kráľovských výsad Nitre. Tohtoročný v poradí už IX. ročník festivalu organizátori - Mesto Nitra - venovali pamiatke Jozefa Rosinského.

Evanjelický kostol Ducha Svätého v Nitre patril milovníkom zborového spevu počas troch večerov. Poslucháči si mohli vypočuť vystúpenia elitných nitrianskych, ale aj zahraničných zborov. Na tohtoročnom festivale sa nitrianskemu publiku predstavili hosťujúce zbory z Bratislavy - Dievčenský spevácky zbor Canens, z Topoľčian pricestoval Spevokol učiteľov Topočianskeho okresu. Medzi zbormi sa vynímal Univerzitný spevácky spevokol, ktorý k nám pricestoval z poľského partnerského mesta Zielóna Góra. Z domácich nitrianskych zborov sa predstavil Akademický spevácky zbor UKF, Spevácky zbor Dúha



pri ZUŠ Jozefa Rosinského, Spevácky zbor Piaristického gymnázia sv. J. Kalazanského, Spevácky zbor Glória, Nitrianspevokol, evanjelický Katedrálny spevokol Emerám. Po prvýkrát na festivale vystúpil Spevácky zbor Lipka, ktorý pôsobí pri Klube dôchodcov v Nitre - Dolných Krškanoch. Tretí festivalový večer patril Speváckemu zboru Nitria, ktorý v týchto dňoch oslavoval 10.výročie vzniku. Pri tejto príležitosti celému kolektívu zablahoželal zástupca primátora mesta Nitry Ing. František Baláž, ktorý zboru odovzdal Cenu primátora mesta Nitry za rozvoj zborového spevu a reprezentáciu doma i v zahraničí. Spolu s predsedom kultúrnej komisie MsZ Antonom Živčicom vyjadril presvedčenie,

že zbor bude ešte dlhé roky obohacovať kultúrny život nášho mesta.

Cenu prevzal dirigent zboru Pavel Procházka spolu s prezidentom zboru Bohumilom Michalidesom. Nitria sa festivalovému publiku predstavila špeciálne vytvoreným jubilejným programom, ktorého súčasťou bola premiéra skladby Jozefa Procházku Hymnus. Skladba odznela spoločne so spevákmi zo Spevokolu učiteľov Topoľčianskeho okresu, keď na flautách hrali Miriam Ďurišová a Lucia Šutková, klavírny sprievod mala Alena Sláviková a sólo spieval Ján Konárek. Nitria má pred sebou mnoho plánov, medzi nimi sa vyníma spolupráca s rakúskou filharmóniou. Výsledkom by mal byť spoločný koncert v rámci festivalu sakrálnej hudby Musica sacra.

Záverečný večer festivalu uvádzali speváci vokálneho zoskupenia Close Harmony Friends Mário Fančovič a František Vlasák, ktorí v mene ich súboru odovzdali Nitrii finančný dar v hodnote päť tisíc korún. Mário Fančovič týmto prejavili svoj osobný vzťak Pavlovi Procházkovi, ktorý ho deväť rokov dirigoval v speváckom súbore. (syn)



# Vladimír Libant v živote nič neľutuje

Bývalý primátor mesta Nitry a poslanec mestského zastupiteľstva Vladimír Libant prevzal pri príležitosti svojich sedemdesiatych narodenín čestné občianstvo mesta Nitry, ktoré mu mestské zastupiteľstvo schválilo za rozvoj mesta a dlhoročnú verejnoprospešnú činnosť.

Ing. arch. Vladimír Libant sa do deiín nášho mesta zapísal ako primátor Nitry . (1994 - 1998) a tiež ako hlavný architekt mesta. Ako nám sám prezradil, pôvodne chcel študovať architektúru. no rovnako blízky vzťah mal aj k umeniu a histórii. Napokon vyštudoval architektúru, no myšlienka pustiť sa do štúdia archeológie ho nepustila. Občania ho dnes poznajú ako poslanca Mestského zastupiteľstva v Nitre, aj ako zberateľa starých pohľadníc. Je zakladateľom a predsedom Spoločnosti priateľov staroslávnej Nitry a je spoluzakladateľom a viceprezidentom Nitrianskej kráľovskej vínnej cesty. Zorganizoval tri ročníky archeologického výskumu Zoborského kláštora. V Kňazskom seminári sv. Gorazda v Nitre už pätnásty rok prednáša dejiny cirkevného a sakrálneho umenia

Z obdobia, keď bol hlavným architektom Nitry (1970 - 1975), mu niektorí vyčítajú, že práve v tom čase sa zbúrala historická časť mesta, aby ustúpila stavbe Divadla Andreja Bagara. "Keď som bol hlavným architektom, robila sa vyhodnocovacia súťaž na umiestnenie divadla. Vypracovali sme plán, čo by sa malo zbúrať - ale nemalo to ísť za ulicu, kde bola Engelova základňa a kde stáli taxíky. Asanácia sa začala až dva roky po tom, čo mestá zo socialistického tábora. Boli sme síce poslední, ale dostali sme sa do elitnej skupiny.

Medzi oceneniami, ktoré Vladimír Libant v uplynulých rokoch dostal, je aj Železný kríž za zásluhy od veľkokniežaťa Vladimíra Dolgorukého, priameho potomka zakladateľa Kyjevskej Rusi. Aj s veľkokňažnou Tatianou a dvomi princami z Odesy žil v parížskom azyle. Prednášal tam a vyučoval



Vladimír Libant (prvý zľava) s rodinou.

Foto: autorka

som skončil vo funkcii, a bola oproti pôvodným plánom rozsiahlejšia. Tiež mi vyčítali, že som spoluautorom sochy Lenina. Nie som - ja som len autorom pódia, na ktorom sa dodnes robia kultúrne a spoločenské podujatia. Ale poviem aj jednu chválu - keď som bol hlavným architektom, Nitra súťažila o najkrajšie mesto v Európe. Zapojili sa len dve

hudbu na violončelo. Keď sa vrátil domov na Ukrajinu, ľudia komunistického zmýšlania mu vypálili jachtu, vybili okná. Veľkoknieža by totiž mohol byť následníkom celoruského trónu. S Dolgorukim sa zoznámil v roku 1995 na Slovensku, keď si šľachtic hľadal nový azyl. Chcel sa usadiť v slovanskej krajine. Nakoniec si vybral južné Slovensko.

Pomáhal mu pri vybavovaní formalít. Oboch mužov spája láska k histórii a umeniu.

Vladimír Libant ie štvornásobným otcom. Najstarší syn Vladimír (40) skončil inžiniersku geológiu, sedem rokov prednášal, teraz podniká. Druhý syn Kristián išiel v otcových šľapajach, vyštudoval architektúru. No už vo štvrtom ročníku sa rozhodol, že bude kňazom misionárom. Teraz je predstaveným malej skupiny reholí je Lazarista. Pôsobí na Spiši v Biacovciach, kde mu bol trikrát pomáhať s opravou seminárnej budovy.

Jeho tretí syn Tomáš (31) sa pre poslanie kňaza rozhodol už počas štúdia na cirkevnom gymnáziu. Absolvoval Gregoriánsku univerzitu v Ríme, ovláda niekoľko rečí. Ako kňaz - misionár bol dvakrát v Kazachstane, kde ťažko ochorel. Pôsobil aj na Sibíri pod Uralom. Teraz je už druhý rok v Čechách, v Nových Hradoch - opátom v kláštore. Povedali mu, že je najmladším predstaveným kláštora na svete.

Najmlad-ší syn Matúš (23) skončil tento rok záhradnú architektúru na Slovenskej poľnohospodárskej univerzite v Nitre. So snúbenicou si dali sľub čistoty a odcestovali spolu do Anglicka, do Manchestru. Zo začiatku, kým ich nepreverili, tam syn zametal diaľnicu, balil pomaranče, roznášal letáky.

## Bez internetovej stránky nie sú informácie

Na 5. ročníku medzinárodného kongresu ITAPA 2006 v Bratislave, ktorý je vrcholným stretnutím profesionálov v oblasti informačnej spoločnosti, eGovermentu a znalostnej ekonomiky, Mesto Nitra reprezentovala vedúca NISYS PaedDr. Ivona Fraňová. Cieľom tohto podujatia je prinášať informácie o najnovších projektoch, trendoch a skúsenostiach v oblasti informatizácie verejnej správy a zvýšiť prestíž informačných technológií v celej spoločnosti.

"Modernizácia a informatizácia inštitúcií verejnej správy je veľkou výzvou. V Nitre máme v tomto smere mnoho skúseností, pretože oficiálne stránky mesta získali viaceré ocenenia. Na kongrese som vystúpila s prednáškou na tému Kvalitná marketingová stratégia samosprávy - základ úspechu, ktorou som vysvetlila spôsob, ako to robíme v Nitre," konštatuje I. Fraňová. Mestské úrady na Slovensku majú v tomto smere čo doháňať. Cieľom by malo byť

vyvíjanie aktivít a tvorba projektov, smerujúcich k vyššej efektívnosti úradu, či lepšiemu kontaktu s občanmi. Ako dodala, vychádzala zo skúseností, získaných pri tvorbe oficiálnej stránky www.msunitra.sk, www.nisys.sk.

"V Nitrianskom informačnom systéme sa čiastočne venujeme marketingu v oblasti cestovného ruchu. Z pozície prezidentky Asociácie informačných centier Slovenska som sa podelila aj so skúsenosťami, ktorými sa spolupodieľame na NUTIS-e - vytváraní marketingu a propagáciu celého Slovenska. Mestá musia pochopiť, že pri tvorbe webovej stránky musia poznať, kto je jej adresátom. Treba si uvedomiť, že stránka sa nesmie zahltiť informáciami, ktoré predlžujú sťahovanie. Na stránke sa nesmú miešať informácie, týkajúce sa mestského úradu s informáciami, ktoré mesto propagujú ako turistickú destináciu a vytvárajú jeho (svn)



Nitrianska synagóga sa stala miestom benefičného podujatia s názvom Tvoríme Špecka, ktoré v predvianočnom čase už tradične organizujú pedagógovia Špeciálnej základnej školy na Kollárovej ulici v Nitre. Ako povedala zástupkyňa riaditeľa školy Marta Bradáčová, je veľkým pokrokom ak sa mentálne postihnuté deti tešia na svoje verejné vystúpenie pred obecenstvom. Súčasťou programu bol aj predaj vlastnoručne vyrobených darčekov, ktoré poslúžia na vianočnú výzdobu bytov. Na snímke učiteľky Erika Čaládiová (druhá zľava) a Marta Bradáčová pri vystúpení s ich zverencami. (syn)

# Po meste s hliadkami mestskej polície

- Na základe oznamu a popisu z PZ o hľadanej osobe, hliadka osobu našla na železničnej stanici a po nakontaktovaní sa s dcérou hľadaného sa muž vrátil domov.
- Hliadka MsP privolala rýchlu zdravotnú pomoc na Svätoplukovo nám. k osobe s epileptickým záchvatom, ktorú sanitka previezla do nemocnice
- Útvar MsP prijal oznam z dispečingu záchrannej služby a od rodinných príslušníkov z obce Štiavnické Bane o mladom mužovi, ktorý je na úteku z domu. Išlo o muža schizofrenika a epileptika, ktorý bol piaty deň bez liekov. Príslušníci MsP muža v neskorých nočných hodinách ašli v Nitre a privolali k nemu zdravotnú pomoc.
- Po zistení nefunkčnosti svetelnej signalizácii na želez-

- ničnom priecestí v mestskej časti Mlynárce hliadka miesto zabezpečila až do oznámenia udalosti príslušnému zamestnancovi železnice, ktorý pracoval na odstránení poruchy.
- Zistili a na základe záznamu kamerového systému usvedčili občana, ktorý na Štúrovej ul. zvalil reklamné pútače firiem. Po predvedení mu udelili blokovú pokutu.
- Až po niekolkých mesiacoch od udalosti, si prišiel na útvar mestskej polície občan prevziať stratený bicykel, ktorý našil príslušníci MsP. Urobil tak až na základe článku z novín, kde MP informovala o nájdených veciach.
- Mladému mužovi, ktorý na Štúrovej ulici prešiel po kapote motorového vozidla uložili blokovú pokutu a vyrozumeli majiteľa vozidla.

- Príslušníci MsP našli v motorovom vozidle pri Hypermarkete Tesco na Bratislavskej ulici dezorientovanú a obnaženú ženu pod vplyvom alkoholu, po ktorej bolo vyhlásenie pátranie. Ženu odovzdali privolanej hliadke PZ.
- Na žiadosť posádky rýchlej zdravotnej pomoci vykonali asistenciu pri ošetrení a prevoze psychicky narušenej ženy na Vajanského ulici.
- Na základe oznamu občana zadržali v Brezovom háji exhibicionistu. Prípad odovzdali na riešenie príslušníkom PZ.
- Uložili blokovú pokutu 2000 Sk občanovi, ktorý sa pokúsil sňať zo svojho motorového vozidla založené blokovacie zariadenie.

Ing. Miloš Hajnovič, náčelník MsP

## Súputníci Ľ. Slamka a E. Massányi

Nitrianski umelci Ľudovít Slamka (1906-1969) a Edmund Massányi (1907-1966) kládli vo svojej tvorbe dôraz na historické dominanty a zákutia rodnej Nitry. Snažili sa zachytiť premeny mesta od



Edmund Massányi

prvej polovice 20. storočia až po éru socializmu.

Životy oboch autorov sa navzájom prelínali a preto aj výstavu v Nitrianskej galérii pomenovali Súputníci. Edmund Massányi zavŕšil svoju tvorbu nitrianskej nemocnici. Chorobe sa však nepoddával a ilustroval tam svoju poslednú knihu od nemeckého autora Herberta Kaufmanna, Len tri roky po jeho smrti sa na večnosť odobral aj Ľudovít Slamka. Obidvaja sú pochovaní na nitrianskom Mestskom cintoríne.

Na vernisáž pricestoval zo Švédska aj výtvarníkov syn Mário Massányi. Po otcovi zdedil výtvarný talent a venuje sa výtvarnej tvorbe a ilus-



Ľudovít Slamka

tráciám. V Nitre sa stretol so svojimi spolužiakmi a prvými láskami. Príjemný večer strávil v rozhovore s priateľom Štefanom Košovanom, s ktorým je v mailovom kontakte. Poteši sa však aj zo stretnutia s Evou Ruthovou, s ktorou ho spájajú krásne spomienky na mladosť. (syn)

# KAM ZA KULTÚROU V NITRE

## Múzeá - Výstavy - Veľtrhy - Koncerty - Kluby

Nitrianska galéria, Župné námestie, tel.: 037/6579 641, otvorené denne okrem pondelka od 10.00 do 17.00 h. Reprezentačné sály: Do 14.1. Watch design (dizajnérska tvorba). Grafický dizajn, priemyselný dizajn, dizajn automobilov. Pilotný projekt. Prezentácia škôl. Kurátorka Mgr. Adriana Čeleďová.

Salón NG: Do 21.1. Súputníci. Ludovít Slamka a Edmund Massányi. Spoločná výstava k stému výročiu narodenia oboch umelcov. Kurátorka PhDr. Marta Hučková.

Galéria mladých: Do 16.12. Rozsiahla prezentácia tvorby študentov katedry intermediálnej a audiovizuálnej tvorby na Akadémii umení v Banskej Bystrici. Kurátorka Jana Kapelová.

Galerijné podkrovie/ Ateliér NG Tvorivé dielne pre deti MŠ a ZŠ, stredy a štvrtky v nepár. týždňoch. Tvorivé dielne pre mamičky s deťmi, utorky v pár.týždňoch

Výstavná sieň Jána Plesníka (bývalý VÚŽV): Hlohovecká 2, Lužianky. Do 31.1. Výstava Môj svet. Výber z tvorby.

#### SYNAGÓGA - koncertná a výstavná sieň, Ulica pri Synagóge, tel.: 037/6525 320, 0907 790 298

Stále výstavy: Osudy slovenských židov - celoslovenská expozícia holokaustu. Grafiky Shraga Weila, nitrianskeho rodáka žijúceho v Izraeli.

#### Do 31.1. Z Jeruzalema ku všetkým národom.

Výstava je skrátenou verziou veľkej archeologickej expozície z talianskeho Rimini, ktorá bola zorganizovaná v spolupráci s poprednými svetovými inštitúciami ako Izraelský pamiatkový úrad, Univerzita Bologna, Vatikánske múzeá či Britské múzeum v Londýne, (počas výstavy sprievodcovská služba a interaktívne prvky pre deti, organizovaný vstup pre žiakov ZŠ a SŠ).

Utorok: individuálne vstupy: 15.00, 16.00, 17.00, streda, štvrtok: individuálne vstupy: 9.00, 10.00, 15.00, 16.00, 17.00 so., ne.: individuálne vstupy: 15.00, 16.00, 17.00. Počas prehliadkových dní sú vstupy pre organizované skupiny prostredníctvom NISYSu: v čase od 11.00 do 14.00. NISYS, Štefánikova 1, 949 01 Nitra, infotel: 037/16 186

#### Ponitrianske múzeum. Štefánikova tr. 1. tel. 037/6510 000. 6514 245

Stále výstavy: Skvosty dávnovekého Slovenska, Nitriansko v zrkadle dejín, Život v lesných a vodných biotopoch Každý pondelok 14.30 h Klub paličkovanej čipky. Každú párnu nedeľu o 10.00 h stretnutie členov Slovenskej numizmatickej spoločnosti. Otv.: denne okr. po. od 9.-17.00 h, v so. a ne. od 10.-17.00 h.

#### KRAJSKÉ OSVETOVÉ STREDISKO, Fatranská ulica, Nitra (037) 733 59 88

**Výstavy: 15. - 31.1. CESTA NITÍ**. Autorská výstava paličkovanej čipky Márie Nagyovej, otvorená v pracovné dni od 9.00 do 16.00 okrem ut. Vernisáž 15.1. o 17.00, Info: 037/ 733 59 88, 0911 540 023

**18. - 31.1. PLAGÁT ROKA.** Výstava najlepších prác študentov stredných škôl v plagátovej tvorbe formou počítačovej grafiky, otvorená počas prac. dní od 9.00 do 16.00 okrem ut. Info: 037/653 15 44, 0911 221 466

*Malá galéria AKCENT, Kúpeľná 4, č. tel.: 037/651 76 04*, otvorené denne od 10. do 19.30 h **Do 31.1. Soňa Mrázová** - Za bránou. Výstava obrazov a keramiky.

ART GALÉRIA. Kupecká 7. č. tel. 037/741 93 60 Otvorené v po - pia od 9.00 do 17.00 h a v so, od 9.00 do 12.00 h

**MISIJNÝ DOM NA KALVÁRII, č. tel.:037/772 21 83** Misijné múzeum ponúka bohatú zbierku umeleckých predmetov, ktoré misionári dostali do daru v misiách po celom svete. Na výstave si môžete prezrieť predmety pochádzajúce zo zberateľskej činnosti misionárov. Návštevy hláste vopred telefonicky.

**Slovenské poľnohospodárske múzeum, Dlhá ul. 94, areál AX, 950 50 Nitra.**, tel.: 037/65 72 573, 65 72 577 Expozície: *Najstaršie dejiny poľnohospodárstva na Slovensku do konca stredoveku.* 

Objekty skanzenu: málotriedna katolícka škola, pekáreň, mliečnica, mlyny, pálenica, lisovne oleja, čistička osív, voštinársky záboj, včelíny, vinohradnícky dom, salaše a senníky. Otvorené denne okrem po. od 9.00 do 17.00.



## KINÁ

#### **Orbis**

Program kina sme do uzávierky časopisu nedostali.

#### **Cinemax Nitra**

Štyri sály kina CINEMAX NITRA, obchodno-zábavné centrum MAX Nitre, Chrenovská ulica 1661/30, 949 01 Nitra. tel.: 037/2861125

Program na na www.cine-max.sk

Sála A (so, ne) 11.20, 13.45, , (št - str/vrátane víkendu) 16.00, 18.15, 20.30, Sála B (so, ne) 11.50, 14.00, (št - str/vrátane víkendu) 16.30, 18.40, Sála C (so, ne) 11.30, 13.30, , (št - str/vrátane víkendu) 15.30, 17.30, 19.30, Sála D 11.00, 13.20 , (št - str/vrátane víkendu) 17.00. 19.50

## Filmový klub Nitra

- 15. 1. o 19.00 MATCH POINT Hra osudu. Je dôležitejšie byť dobrý alebo šťastný? Vášeň, príťažlivosť a posadnutosť v réžii Woodyho Allena, ktorý tentoraz vymenil New York za Londýn... Milostný kriminálny príbeh o osudovosti. PREMIÉRA, VB, USA, Lux., 2005, 124 min, 50 - Sk
- 22.1. o 19.00 POTOMKOVIA LUDÍ. Záchrana vymierajúceho sveta vo filme Alfonsa Cuaróna (Mexická jazda). Ohrozený druh homo sapiens zápasí s neschopnosťou rozmnožovania sa. V tomto chaotickom svete roku 2027 však jedna žena záhadne otehotnie... Clive Oven, Michael Caine a Julianne Moore hrajú našich súčasníkov žijúcich vo svete beznádeje a anarchie a dúfajú. VB, USA, 2006, 110 min., 50.-Sk.
- 29.1. o 19.00 DVOJAKÝ ŽIVOT VERONIKY. Krzysztof Kieślowski svojim tajomným príbehom dvoch identických dievčat (Iréne Jacob) otvára priestor pre úvahy a reflexie. "Poľská" Veronika dá pred láskou k mužovi prednosť láske k hudbe a pre túto lásku i umiera. "Francúzska" Veronika na umeleckú dráhu rezignuje, nachádza útočisko v láske k mužovi a stáva sa svojmu priateľovi inšpiráciou. Pomocou dokonale prepracovaných detailov vytvára režisér zo záhadných javov strhujúci obraz, naplnený zvláštnou emočnou silou, franc., poľ., 1991, 98 min, 50,-Sk.
- 5.2. o 19.00 LUK. Poetický príbeh režiséra Kim Ki-duka (3-iron) je ďalším variantom na tému lásky a vykúpenia. Hlavnými hrdinami sú starší muž, mladá žena, voda a luk... "Sila a krásny zvuk ako v napnutej tetive luku. Tak chcem žiť až do smrti. PREMIÉRA, J. Kórea Jap., 2005, 88 min, 50.-Sk.

## Divadlo Andreja Bagara Nitra

- Svätoplukovo námestie 4, 950 53 Nitra, 77 215 77, 83 8.1. (po) o 18.30 (3:00) DIVOTVORNÝ HRNIEC. Velká sála. Muzikálová rozprávka pre dospelých o hľadaní šťastia a bohatstva na tomto svete, o hrnci, ktorý plodí zlato. Slávne melódie, bohatá výprava, účinkuje kompletný súbor DAB. Réžia Jozef Bednárik.
- 9.1. (ut) o 18.30 (3:00) DIVOTVORNÝ HRNIEC. V. sála.
  10.1. (str) o 16.00 Literárny klub Janka Jesenského.
  Stretnutie s poetkami D. Fiebigovou, B. Kocinovou, J. Šidlovskou a L. Podhradskou. Kaviareň DAB.
- 10.1. (str) o 18.30 (3:00) DIVOTVORNÝ HRNIEC. V. sála.
  12.1. (str) o 19.30 REPREZENTAČNÝ ŽUPNÝ A DIVA-DELNÝ PLES. V priestoroch divadla.
- **16.1.** (str) o 18.30 **LÝSISTRATA**. Veľká sála. Divadlo J. G. Tajovského Zvolen.
- **17.1.** (str) o 16.00 **LITERÁRNY KLUB J. JESENSKÉHO**. Autorský večer s Jozefom Mikloškom, prezentácia jeho kníh. Kaviareň DAB.
- **18.1.** (štv) o 18.30 **PORTIA COUGHLANOV**Á. Štúdio. Predpremiéra. Fascinujúci príbeh s prvkami magického realizmu, miestami až hororovou atmosférou a drsným humorom kurióznych postavičiek írskeho vidieka. Réžia Lubomír Vajdička.
- **19.1.** (pi) o 18.30 **PORTIA COUGHLANOVÁ**. Štúdio. I. Premiéra
- **20.1.** (so) o 18.30 **PORTIA COUGHLANOVÁ**. Štúdio. I. Premiéra.
- 22.1. (po) o 18.30 (3.00) AGÁTA HLADÁ PRÁCU. Velká sála. Hra zo súčasnosti. Príbeh mladej vzdelanej ženy, ktorá si hľadá kúsok šťastia a radosti v spoločnosti. Vstupné 200 Sk.
- 23.1. (ut) o 18.30 PORTIA COUGHLANOVÁ. Štúdio.
- **23.1.** (ut) o 18.30 **UČENÉ ŽENY**. Veľká sála. Divadlo J. Palárika Trnava.
- 24.1. (str) o 18.30 PORTIA COUGHLANOVÁ. Štúdio.
- **25.1.** (št) o 10.00 (3:00) **BÚRLIVÉ VÝŠINY**. Veľká sála. Divadelné spracovanie slávneho románu napínavý príbeh plný vášne, zrady a pomsty, ktorý odhalí tajomstvo lásky až za hrob a rozochvie nejedno ženské a mužské srdce. Vstupné 200 Sk.
- 25.1. (št) o 18.00 (3:00) BÚRLIVÉ VÝŠINY. Veľká sála.

  27.1. (so) o 14.00 (1:30) TVAR VECÍ. Štúdio.

  Komediálny príbeh o tom, čoho je schopná jedna žena
  a čo je schopný pre ňu vydržať jeden muž. Vstupné 100
  Sk.
- **27.1.** (so) o 20.00 (2:30) **VEREJNÝ NEPRIATEL**. 20x. DAB na zájazde v Divadle Rokoko v Prahe. Príbeh obča-

na Michaela Kohlhaasa a jeho boj za spravodlivosť, proti vôli mocných. Réžia Ondrej Spišák.

29.1. (po) o 10.30 (2:15) 2+2= 5 Velká sála. Voľné pokračovanie úspešnej komédie o nepolepšiteľnom záletníkovi a jeho starostiach s rozrastajúcou rodinou. Réžia Cristian loan. Vstupné 200 Sk.

30.1. (ut) o 10.00 (3:00) AGÁTA HLADÁ PRÁCU. Velká sála.
30.1. (ut) o 18.30 (2:30) VEREJNÝ NEPRIATEL. Štúdio.
31.1. (str) o 10.00 (3:30) ADAM ŠANGALA. Veľká sála.
Pôvodný slovenský muzikál na námety románu J. N.
Jégého vréžii Jozefa Bednárika. Vstupné 350, 250, 200 Sk.
31.1. (str) o 18.30 (2:30) TESTOSTERÓN. Štúdio.
Komédia o tom, čo si muži myslia o ženách. Výlučne pánska spoločnosť na nezvyčajnej svadobnej oslave, kde náhle zmizla nevesta. Réžia Peter Mankovecký.
Vstupné 230 Sk.

### Staré divadlo

7.1. o 15.00 Osmijanko rozpráva. Veľká sála.

11.1. o 9.30 Kocúrkovo. Veľká sála.

12.1. o 18.00 Kocúrkovo. I. premiéra. Veľká sála.

14.1. o 15.00 Kocúrkovo. II. premiéra. Veľká sála.

16.1. o 9.30 Kocúrkovo. Velká sála.

17.1. o 9.30 Kocúrkovo. Veľká sála.

18.1. o 9.30 Snehová kráľovná. Veľká sála.

19.1. o 9.30 Snehová kráľovná. Veľká sála.

21.1. o 15.00 Snehová kráľovná. Veľká sála.

20.4 - 0.00 One base Law (Passe C. Vall Carilla

23.1. o 9.30 Snehová kráľovná. Veľká sála.

24.1. o 9.30 O čiernom klobúku. Veľká sála.

**25.1.** o 9.30 **O čiernom klobúku.** Veľká sála.

26.1. o 9.30 O čiernom klobúku. Veľká sála.

**28.1.** o 15.00 **O čiernom klobúku.** Veľká sála.

30.1. o 9.30 O psíčkovi a mačičke. Veľká sála.

31.1. o 9.30 O psíčkovi a mačičke. Veľká sála.

1.2. o 9.30 O psíčkovi a mačičke. Veľká sála.

4.2. o 15.00 O psíčkovi a mačičke. Veľká sála.

### Synagóga (besedy, divadlo)

- 14. 1. /ne/ 17.00 Kresťanský pohľad na judaizmus. Prednáška spojená s diskusiou s Mons. Bertom van Megenom z Apoštolskej nunciatúry v Bratislave. Vstup voľný
- **21.1**. /ne/ 17.00 **Židovské a kresťanské sviatky.** Prednáška spojená s diskusiou. Vstup voľný
- 18.1./štv/ 19.00 Ester. Biblický príbeh.
- 19. 1. /pia/ 10.00 a 19.00 Ester. Biblický príbeh o láske, osude, strachu, nenávisti, moci, ľudskej zlobe, ale aj o pravde a odpustení. Inscenácia je inšpirovaná židovskými zvykmi, tradíciami, kultúrou, spevmi a tancami, zároveň ponúka tradície a rituály Perzskej ríše. Vstupné: 100,- Sk, predpredaj vstupeniek na t.č.: 037/ 7721580, 090. 401 207

## Krajské osvetové stredisko v Nitre

Fatranská 3, 949 01 Nitra 037 653 15 45, 733 59 88 10.1. o 17.00 KLUB GRAFOLÓGIE. Stretnutie členov klubu grafológie, rozbor rukopisu a použitie nových poznatkov pri analýze rukopisu a zostavovaní povahopisu. Info: 037/653 15 45. 0911 784 563

16., 23. a 30.1. o 8.30, 16.00 a 17.30 KLUB JOGY Skupinové cvičenia zamerané na posilňovanie svalov a kĺbov, zlepšenie telesnej kondície, odbúranie stresu a nácvik správneho dýchania, určené pre všetky vekové ka-

tegórie. Info: 037/ 733 59 88, 0911 540 025

16., 23. a 30.1. o 10.30 RELAXAČNÉ CVIČENIA
Cvičenia zamerané na osvojenie si techniky cvičenia s
prihliadnutím na druh a rozsah zdravotného postihnutia.
Info: 037/ 733 59 88, 0911 540 025

16., 23. a 30.1. o 17.30 ŠACHOVÝ KLUB. Pravidelné stretnutia priateľov šachu pod vedením odborného lektora, vhodné pre všetky vekové kategórie. Lektor: Alexander Szakáll. Info: 037/7335988, 091154002517.1. od 8.00 do 10.00 a od 12.30 do 14.30 ARTETERAPIA. Tvorivá výtvarná dielňa pre učiteľov MŠ pod vedením PaedDr. Evy Lehotákovej. Info: 037/6532544, 0911540022

17.1. o 14.00 FAŠIANGOVÉ MASKY. Tvorivá dielňa ľudovo-umeleckých remesiel pre žiakov základnej školy. Info: 037/73 359 88, 0911 540 023

17., 24. a 31.1. o 16.00 KLUB JOGY. Skupinové cvičenia s prvkami jogy pre osoby so zdravotnými problémami (cukrovka). Info: 037/7335988, 091154002517. a 31.1. o 16.30 CENTRUM ZDRAVIA. Posedenie pribylinkovom čaji. Info: 037/7335988, 091154002518.1. o 17.00 FOTOKLUB. Pravidelné stretnutie neprofesionálnych fotografov z Nitry a okolia. Info: 037/653

19. - 21.1. Zimný FOTOworkshop 2007 pre neprofesionálnych fotografov okresu Levice. Lektori: M. Marenčín, Ľ. Špirko, P. Slivka, hostia: A. Šeban, I. Zubaľ. Na Počúvadle. Info: 036/ 631 66 67, 0911 540 020

25 44, 0911 54 00 22

23.1. o 13.00 BENIAKOVE CHYNORANY. Regionálny výber s postupom na krajské kolo 14. ročníka slovenského festivalu poézie. Súťaží sa v prednese básní slovenských a európskych autorov. Súťaží sa v troch vekových kategóriách: žiaci ZŠ a gymnázií 14 - 16 roční, študenti SŠ a VŠ 17-19 roční a študenti VŠ a dospelí od 20 rokov veku. Info: 037/ 653 25 44, 0911 540 017

**24.1.** o 17.00 **KLUB GRAFOLÓGIE**. Stretnutie členov klubu grafológie, rozbor rukopisu a použitie nových poznatkov pri analýze rukopisu a zostavovaní povahopisu. Info: 037/653 15 45, 0911 784 563

Krajské osvetové stredisko v Nitre je spoluorganizátor podujatí:

**20. 1.** o 20.00 **TANCUJTE S NAMI**. Folklórna zábava v ktorom účinkuje folklórna skupina HRON. Kultúrny dom

JANUÁR 2007

Hronské Kľačany. Info: 036/ 631 66 67, 0911 540 016 **Utorky** o 8.30. 16.00 a 17.30 **KLUB JOGY** 

Utorky o 10.30 RELAXAČNÉ CVIČENIA

Utorky o 17.30 ŠACHOVÝ KLUB

Stredy o 16.00 KLUB JOGY

## Stará pekáreň - koncerty

6.1. Henry D - Tic Tac tour

11.1. Evergrey (swe) koncert

20.1. o 19.30 Visiaci zámok (ČR) punkový koncert, vstupné 99.-

27.1. Zhoda náhod, Lord Alex, Vandali, punkový koncert Pravidelné podujatia:

V po. od 20.30 do 4.00 h - diskotéka MADE IN CZE-CHOSLOVAKIA. V pia. od 20.30 do 4.00 h - hudobný výpredaj. Nepravidelné podujatia - koncerty hudobných skupín. www.starapekaren.sk, e-mail: pekaren@starapekaren.sk

### Literárny klub J. Jesenského

**10.1.** (str) o 16.00 **Literárny klub Janka Jesenského.** Stretnutie s poetkami D. Fiebigovou, B. Kocinovou, J. Šidlovskou a L. Podhradskou. Kaviareň DAB.

**17.1.** (str) o 16.00 **Autorský večer s Jozefom Mikloškom**, prezentácia jeho kníh. Kaviareň DAB.

## Nitrianske kniežatstvo Na Kyneku

www.nitrianskekniezatstvo.sk, t. č.: 0915 793 904, 0905 730 602, januárové akcie sme do uzávierky nedostali.

### Dom Matice slovenskej

**Dolnočermánska ul. č. 737, č.** tel., fax.: 037/656 62 28 **MATIČNÉ AKTIVITY V NITRIANSKEJ OBLASTI.** Výstava fotografií z matičnej činnosti v regióne v DMS počas pracovných dní od 9.00 do 14.00 h celý mesiac.

#### 25 ROKOV ZALOŽENIA KLUBU FILATELISTOV V NITRE

výstava zo zbierok Klubu filatelistov 52-51 pri DMS, počas pracovných dní od 9.00 do 14.00h celý mesiac

29.1. ANDREJ ZÁBREDSKÝ. Fotografická výstava z archívu K. Zúrika Potrvá do 2. 2.

20.1. od 19.00 15. REPREZENTAČNÝ PLES MIESTNE-HO ODBORU MATICE SLOVENSKEJ V NITRE

26.1. o 18.00 PLES GYMNÁZIA SV. CYRILA A METO-DA V NITRE

**29.1.** o 16.30 **ŽIVOT POD ZOBOROM.** Andrej Zábredský. Stretnutie pri príležitosti výročia nedožitých 100. narodenín spisovateľa, publicistu, novinára A. Z. v DMS dňa 29.1.2007 o 16.30 h

#### Pravidelné podujatia :

- uto. a štv. stretnutia Senior klubu o 14.00 h
- každý párny utorok stretnutia Klubu filatelistov pri DMS od 15.00 h do 17.00 h
- kaž. prvý ut. Vo svetle poznania cyklus prednášok o zákonitostiach života s Jurajom Sitárom - Pribinom o 17 00 h
- kaž. druhý ut. zasad. Výboru MO MS v Nitre o 16.30 h
- kaž. štv. šach. klub o 16.30 h
- kaž. štvr. stretnutie OZ ARCHA o 17.00 h
- kaž. nep. ne. stretnutie OZ ARCHA o 15.00 h

#### Materské centrum Klokanček

CVČ Na Hôrke (sídlisko Klokočina), tel.: 0908/ 602 958, 0908 575 784

#### **Pondelok**

9.00 -10.00 Brušné tance

14.00 - 18.00 Intergovaná výtvarná dielňa

17.00 - 18.00 Taliančina pre začiatočníkov

#### Utorok

10.00 - 11.00 Cvičenie s gymnas. loptami pre deti 10.30-11.00 Angličtina pre zač.

16.-18.00 Učíme sa na gitare

16.30 -17.30 Brušné tance (3-mesačný kurz)

17.00 - 18.30 Angličtina - doučovanie

#### Streda

9.00 - 9.45 Aerobic

10.00 - 11.00 Angličtina (pokročilí),

11.00 - 11.45 Joga

17.00 - 18.00 Detský klub kaktusárov

17.45-18.45 Aerobik

#### Štvrtok

10.00 - 11.00 Divadielko - spievanie s gitarou pre najmenších,

14.00 - 19.00 Príprava na II. ročník - CVČ hľadá superstar

17.00- 18.00 Angličtina

#### Piatok:

9.00 - 10.00 Angličtina (zač.)

10.00 - 11.00 Angličtina (mierne pokr.)

11.00 - 12.00 Angličtina (pokr.)

11.00 - 12.00 Aligiicilia (poki.)

9.30 - 11.30 Výtvarné kúzlenie (2-4 rok.) 17.00-18.30 Slovenský jazyk - douč. (6-15 r.)

### Nitrianska hvezdáreň

11. 1. o 17.00 h Zasadnutie Astronomickej rady o 18.00 h Astronomická poradňa

**25. 1.** od 17.00 h **Večerné pozorovanie oblohy** Každý utorok a štvrtok o 9.00, 10.30, 13.00 h E x k u r z i e do astronomickej pozorovateľne pre skupiny zo škôl. Návštevy treba vopred dohodnúť na č.t.: 037/653 74 49 (aj odkazovač).

## Kam za športom a relaxom

## Mestský kúpeľ

#### PLAVÁREŇ Mestského kúpeľa

Kúpeľná 4, č. t.037/651 74 81, 741 30 75

Po.: zatvorené

Ut.: 7.30 - 12.00 h, 16.00 - 20.30

Str. - pi. 6.30 - 20.30 So. a ne.: 11.00 - 19.30 h

Upozornenie: Posledné vstupy do bazénov vždy najne-

skôr hodinu pred zatvorením.

#### SAUNA - VÍRIVKA:

muži v ut a vo št. od 11.00 do 20.00 h a v so od 11.00 do 15.00 h, ženy v stredu a v pia. od 11.00 do 20.00 h a v so od 15.00 do 19.00 h

#### OPALOVACIE ŠTÚDIO AKCENT

 - Kúpeľná 4,č. t.:037/ 651 76 04, otv. denne od 10.00 do 19.30 h - spojené s výstavou výtvarných prác v Malej galérii.

### VEREJNÉ KORČUĽOVANIE

č.t. 6513 481, 655 83 82

Správa športových a rekreačných zariadení pozýva na verejné korčuľovanie na vonkajšej ľadovej ploche pri Zimnom štadióne.

So, ne: 14.00 - 15.30 h, 16.30 -18.00 h.

### **Fitnesscentrá**

Fit Club F&F, Chrenovská 16, Tel.: 7335992

Po - pia 800 - 21.30 h So 9.00 - 13.00 h

ne 9.00 - 13.00 h a 16.00 - 21.30 h **Fitcentrum Línia**, Kúpeľná 4, Tel.: 0905 843451

Po - pia 9.00 - 21.00 h so 16.00 - 20.00 h

Fitness Millennium, Alexyho 26, www.karabinos.sk

Tel.: 0908 683322

Po - pia 8.00 - 21.00 h

so, ne 8.00 - 12.00 a 16.00 - 20.00 h **Fitness Park**. Bellova 11. Tel.: 7410438

Po -pia 8.00 - 22.00 h so. ne 9.00 - 22.00 h

Relax Club 24, Rázusova 2, Tel.: 0910 950228

Po - pia 8.00 - 22.00 h so, ne 14.00 - 21.00 h

### Sauny

Centrum zdravia, Pražská 33, Tel.: 6921458

Po -pia 7.00 - 20.30 h

po, pia - ženy, uto, štv - muži, str - aj muži, aj ženy

Fitness Millennium, Alexyho 26, www.karabinos.sk

Tel.: 0908 683322

Po - pia 8.00 - 21.00 h

so, ne 8.00 - 12.00 a 16.00 - 20.00 h **Fitness Park**, Bellova 11, Tel.: 7410438

Po - pia 8.00 - 22.00 h so, ne: 9.00 - 22.00 h

Mestská plaváreň, Kúpeľná 1, Tel.: 6517481, 7413075

pondelok zatvorené

pre ženy str. 11.00 - 20.00 h

pia. 11.00 - 20.00 h so. 15.00 - 19.00 h

pre mužov uto. 11.00 - 20.00 h štv. 11.00 - 20.00 h

so. 11.00 - 15.00 h

Regeneračné centrum Vital Slim, Sládkovičova 5

Tel.: 0905 475795, 0911 244247 LEN NA OBJEDNÁVKU

Po - pia 8.00 - 18.00 h

Relax centrum Afrodita, Fr. Mojtu 15

Tel.: 7414048, 0915 636401 Po 12.00 - 20.00 h uto - pia 8.30 - 20.00 h so 14.00 - 20.00 h

Relax Fantasy, Beniakova 2, www.joty.sk

Tel.: 6580801

Po - ne 9.00 - 22.00 h

Remus - športový areál, Novozámocká 365

Tel.: 0905 214083 LEN NA OBJEDNÁVKU

Tip-Top regeneračné centrum, Farská 10

Tel.: 7412991, 0905 520400 Po - pi 8.00 - 20.00 h

### Regeneračné zariadenia

Cardiofitness Medical. Topoľová 27

Tel.: 0910 424454, 6527547 LEN NA OBJEDNÁVKU Po - ne 6.30 - 22.00 h

Centrum zdravia, Pražská 33, Tel.: 6921458

Po - pia 7.00 - 20.30 h

po, pia - ženy ut, štv - muži

str - aj muži, aj ženy

Rehabilitačno-regeneračné služby, Rázusova 2

Tel.: 0903 691409 LEN NA OBJEDNÁVKU Po - pia 8.00 - 20.00 h

Relax Fantasy, Beniakova 2, www.joty.sk

Tel.: 6580801

Po - ne 9.00 - 22.00 h

## JANUÁR 2007

#### Relax centrum Afrodita, Fr. Mojtu 15

Tel: 7414048, 0915 636401 po 12.00 - 20.00 h uto - pia 8.30 - 20.00 h so 14.00 - 20.00 h

Štúdio Oxiline, Piaristická 2, www.oxiline.sk

Tel.: 6542383

Po - pia 8.00 - 20.00 h so 8.00 - 13.00 h

Tip-Top regeneračné centrum, Farská 10

Tel.: 7412991, 0905 520400 Po - pia 8.00 - 20.00 h

#### Soláriá

Centrum zdravia, Pražská 33, Tel.: 6921458

o - pia 7.00 - 20.30 h

Fit Club F&F, Chrenovská 16, Tel.: 7335992

Po - pia 8.00 - 21.30 h so 9.00 - 13.00 h

ne 9.00 - 13.00 h a 16.00 - 21.30 h **Gym Klub**, Výstavná 6, Tel.: 0903 777122

Po - pia 8.00 - 22.00 h so. ne 14.00 - 22.00 h

**KATYA**. Farská 29. Tel.: 0904 888 555

Po - pi 9.30 - 18.00 h

Relax centrum Afrodita, Fr. Mojtu 15

Tel.: 7414048, 0915 636 401 po 12.00 - 20.00 h ut - pia 8.30 - 20.00 h so 14.00 - 20.00 h

Salón krásy Baron, J.Kráľa 4, Tel.: 7412019

po - pia 7.00 - 18.00 h

Seven Beauty Centrum, Kmeťkova 27,

Tel.: 7410575

Po - pia 7.00 - 19.00 h **Solárium**, Štefánikova 46

Tel.: 0903 150 000, 0905 546 605

Po - pia 8.00 - 18.00 h

Relax Club 24, Rázusova 2, Tel.: 0910 950 228

Po - pi 8.00 - 22.00 h so, ne 14.00 - 21.00 h **Solárium**, Tr. A.Hlinku 55 Tel.: 0903 563 439, 6536633 Po - pi 9.00 - 15.30 h

Solárium Akcent, Kúpeľná 4

Tel.: 6517604

Po - ne 10.00 - 19.30 h

Solárium Luxus Sun, Mostná 62,

tel.: 0915 993 415

Po - pia 7.00 - 23.00 h so 8.00 - 22.00 h ne 10.00 - 22.00 h

**Studio Vivien**, Sládkovičova 11, tel.: 7733377 Po - pia 9.00 - 17.00 h (na objednávku) Turbo solárium, Štefánikova 25, tel.: 6524737

Po - pia 9.00 - 20.00 h so 11.00 - 19.00 h ne 13.00 - 19.00 h

### Squash

Fleetsquash, Ďumbierska 2, www.fleetsquash.sk

0903 214 212

Po - pia 10.00 - 22.00 h so na objednávku

Relax Fantasy, Beniakova 2, www.joty.sk,

tel.: 6580801

Po - ne 9.00 - 22.00 h

#### **Plávanie**

Mestská plaváreň, Kúpeľná 1

6517481, 7413075 Po zatvorené

uto 6.30 - 11.30 h a 15.00 - 20.30 h

str, štv, pia 6.30 - 20.30 h so, ne 11.00 - 19.30 h

Relax Fantasy, Beniakova 2, www.joty.sk

tel.: 6580801

Po - ne 9.00 - 22.00 h

## **Bowling**

Bowlingová dráha, J. Kráľa 4, www.pkonitra.sk

Tel.: 7413046

Po - ne 8.00 - 22.00 h po 22.00 h na objednávku

Bowling club, Bellova 11, Tel.: 7723015

po-ne 14.00 - 24.00 h

### **Aerobic**

Aréna aerobicové štúdio. Piaristická 2

Tel.: 6542342, 0903 227 949

o-ne 9.30 - 10.30 h a 15.00 - 21.05 h

Fit Club F&F, Chrenovská 16

Tel.: 037 733 5992

Po - pia 8.00 - 21.30 h so 9.00 - 13.00 h

ne 9.00 - 13.00 h a 16.00 - 21.30 h

Fitness Park, Bellova 11 Tel.: 7410 438

Po - pia 8.00 - 22.00 h

so, ne 9.00 - 22.00 h **Gym Klub**. Výstavná 6. Tel.: 0903 777 122

Po - pia 8.00 - 22.00 h so, ne 14.00 - 22.00 h **Relax Club 24**. Rázusova 2

Tel.: 0910 950 228

Po - pi 8.00 - 22 .00 h so, ne 14.00 - 21.00 h

## Poradíme vám

### Poradne - pomoc - kontakty v prípade krízových životných situácií

### Klientske centrum služieb

tel.: 037/ 6502 111 Stránkové hodiny:

po., uto., štv. 8.00 - 15.00 str. 8.00 - 16.45 pia. 8.00 - 13.45

Pracoviská: podateľňa + overovanie podpisov, komunálne činnosti, životné prostredie, doprava a cestné hospodárstvo, urbanizmus a architektúra, ŠFRB, stavebný úrad, správa majetku mesta, sociálne veci, rôzne služby (mestské služby, mestská polícia, odd. školstva...), GIS (geografický informačný systém), dane a poplatky, daň z nehnuteľnosti, evidencia domov a obyvateľov matričný úrad, pokladňa.

#### Linka tiesňového volania

Viac informácií na 037 - 65021 45

#### Nedopustíme, aby ste zostali bez pomoci

Mesto Nitra ponúka svojim občanom progresívnu službu prostredníctvom systému Senior linky. Môžete sa spoľahnúť, že jednoduchým zatlačením prenosného tiesňového tlačidla získate vy, alebo váš blízky okamžite prístup k osobe, ktorá bude schopná zabezpečiť primeranú pomoc. Volaná osoba - operátor Centra tiesňových volaní rýchlo a presne zhodnotí situáciu a volajúcemu zabezpečení vhodnú pomoc. Pre koho je táto služba určená:

- seniorom žijúcim osamotene
- osobám s rizikovým ochorením
- seniorom, ktorí majú skúsenosť s pádom
- pacientom, ktorí sa zotavujú v domácom prostredí
- zdravotne ťažko postihnutým
- pre kohokoľvek kto potrebuje pomoc v núdzi

## Sociálny taxík

Poskytovanie prepravnej služby sociálnym taxíkom na území mesta. Táto služba je určená seniorom a tažko zdravotne postihnutým občanom s obmedzenou hybnosťou a imobilným občanom, ktorým preprava spôsobuje problémy. Vďaka sociálnemu taxíku sa táto skupina občanov môže bezpečne, včas a finančne prístupne dopraviť do nemocnice alebo k príbuzným.

Na zdravotné vyšetrenia, ošetrenia a rehabilitačné úkony musia byť jazdy objednávané min. 24 hodín dopredu na telef. čísle 037 - 650 21 45.

#### Výška úhrady za prepravnú službu:

a) držiteľ preukazu ŤZP, ktorý je podľa posudku príslušného orgánu odkázaný na individuálnu prepravnú službu 10,- Sk/jazda/do 3 km, 16,- Sk/jazda/viac ako 3 km

- b) občan sprevádzajúci prepravovanú osobu 10,-Sk/jazda/do 3 km, 16,- Sk/jazda/viac ako 3 km
- c) občan sprevádzajúci imobilnú osobu alebo občana odkázaného na sprevádzanie bezplatne
- d) občania poberajúci dôchodok podľa osobitného zákona nad 65 rokov 5.- Sk/km
- e) ostatní občania 10,- Sk/km
- 2. Spôsob úhrady za poskytovanie prepravnej služby:
- a) vopred dohodnutú výšku zálohy za úhradu prepravnej služby poskytovanej na základe rozhodnutia primátora a zmluvy, je občan povinný uhradiť pred začatím poskytovania tejto služby SZSS. V ďalšom priebehu poskytovania prepravnej služby je občan povinný úhradu uskutočniť najneskôr do 7 dňa/daného mesiaca. Preplatky/nedoplatky zo zálohy budú vyúčtované/doúčtované v nasledujúcom mesiaci pracovníkmi SZSS dohodnutou formou.
- b) jednorazové poskytnutie prepravnej služby je možné realizovať v prípade, ak vozidlo prepravnej služby v danom čase nevykonáva uvedenú službu na základe rozhodnutia a zmluvy.
- c) jednorazové poskytnutie prepravnej služby na základe telefonickej objednávky u operátora Centra tiesňových volaní (ďalej len CTV) musí byť objednané 24 hodín vopred, ktoré je následne pracovníkom CTV potvrdené objednávateľovi služby, spolu s výškou platby za vykonanú službu podľa VZN,
- d) prepravnú službu je občan povinný uhradiť v hotovosti vodičovi vozidla prepravnej služby za počet skutočne najazdených kilometrov/pásmo,
- e) za úhradu (platbu) občan dostane od vodiča vozidla prepravnej služby riadne očíslovaný príjmový doklad o výške úhrady za službu.

### Senior centrum

Baničova ulica, sídlisko Klokočina, tel: 65 21 805 Zariadenie pre seniorov mesta Nitry, slúži na aktívne trávenie voľného času (klubová činnosť, knižnica, herne, počítače, internet).

### Mestská poradňa zdravia

Štátny ústav zdravia, Štefánikova trieda č. Nitra Tel.: 037/6524 501 - 3. kl. 233 denne od 8.00 - 15.00 h

V rámci ŠZÚ Nitra je v prevádzke Poradňa zdravia zameraná na poradenstvo k zdravému životnému štýlu, na rizikové faktory civilizačných ochorení (srdcovocievne, nádorové ochorenia, metabolické ochorenia.)

V rámci poradenskej činnosti sa u klientov zisťuje hladina cholesterolu, triglyceridov, prípadne hladiny cukru v krvi, ako rizikových faktorov srdcovocievnych ochorení. Popri teito všeobecnej Poradni zdravia pracujú na ŠZÚ Nitra i špecializované poradne zamerané na konkrétne l oblasti správania sa ľudí:

- 1) poradňa zdravej výživy
- 2) poradňa pohybovej aktivity
- 3) poradňa ochrany zdravia pri práci
- 4) poradňa pre nefarmakologické ovplyvňovanie zvýšeného krvného tlaku
- 5) poradňa pre prevenciu AIDS
- 6) Flora poradňa

Návštevné hodiny denne od 7.30 - 8.30 h a od 14.00 - 15.30 h

#### **ŠPECIALIZOVANÉ PORADNE:**

- 1) poradňa zdravej výživy štv. 8.00 9.00 h
- 2) poradňa pohybovej aktivity str. 13.30 15.30 h
- 3) poradňa ochrany zdravia pri práci streda 13.30 15.30 h
- poradňa pre nefarmakologické ovplyvňovanie zvýšeného krvného tlaku
- pon. . str. 15.00 16.30 h
- 5) poradňa pre prevenciu AIDS pon. 13.30 14.30 h
- 6) Flora poradňa pondelok, str. 15.00 16.30 h

Zoznam zdravotno-výchovných prednášok bude uverejňovaný mesačne na zoznamoch MsÚ Nitra, RÚVZ Nitra a ich internetovej adrese: RÚVZ Nitra - www.ruvznr.sk MsÚ Nitra - www.msunitra.sk.

#### Dôležité telefónne čísla

155, 650 44 77 - Záchranná služba

159 - Mestská polícia Nitra

**69 22 555** - Mestská polícia - operačný dôstojník

158, 112 - Polícia

150 - Hasičský a záchranný zbor

**65 21 155** - Dispečing leteckej a záchrannej služby

65 13 420 - Pohotovostná služba - vodárne

77 63 246 - Pohotovostná služba - elektrárne

161 54 - Odťahová služba

0904 207 777 a 0902 202 111 - Útulok pre zvieratá

0124, 124 - Pomoc motoristom v núdzi.

### Detská linka pomoci

Máš problém, ubližuje ti niekto, potrebuješ sa niekomu zdôveriť, ale nemáš komu? Nikto sa nedozvie, že si na linku volal(a), ani čo si povedal(a), pokiaľ nebudeš chcieť inak. Za hovor na linku 0800 100 444 neplatíš. Volaj počas prac. dní od 14. do 20.00 h

## Služby obetiam násilia

Stali ste sa obeťou násilia? Potrebujete pomocnú ruku? Bezplatnú psychologickú a právnu pomoc vám poskytne. Občianske združenie POMOC OBETIAM NÁSILIA v poradni na Kraskovej ul. 1 v Nitre. Konzultačné hodiny aj bez ohlásenia: každý ŠTVRTOK od 14.00 do 18.00 h. Celoštátna telefonická linka pomoci obetiam na zvýhodnenom čísle 0850 111 321 BEZPLATNÁ PRÁVNA POMOC. Netýka sa obchodného a trestného práva. Na Krajskom súde v Nitre v stredu od 13.30 do 16.30 h 037/65 26 880.

### Oznam pre darcov krvi

Pracovisko Národnej transfúznej služby SR v Nitre oznamuje odberové hodiny počas pracovných dni:

po, str, št, pi 6.30 - 12.00, ut 6.30 - 17.00

Darovať krv môžu zdraví ľudia vo veku od 18 do 65 rokov, ktorí majú aspoň 50 kg. Súčasne ich upozorňujeme, že na odber nemusia prísť hladní, stačí sa len vyvarovať mastným jedlám a alkoholu. Treba piť veľa tekutín /čaie. minerálku. ovocné šťavv/.

Mesto Nitra podľa cenového výmeru 1/2005 v zmysle § 20, ods. 5 zákona c. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov určilo na linkách mestskej autobusovej dopravy cenu cestovného za jednotlivú cestu pre držiteľov najmenej ZLATEJ JANSKÉHO PLAKETY na 2 Sk. Platí to pre lístok zakúpený u vodiča aj pre EZCK. Pre poskytnutie zľavy si treba zakúpiť "kmeňovú kartu" v predainiach SAD.

#### Kam k lekárovi?

Rýchla zdravotnícka pomoc: č. 155

Dopravný dispečing: 6545-288, 6514-259 Nonstop služba (na tomto telef. čísle sa nahlasujú prepravy chorých sanitnými vozidlami a návštevná služba lekárov do bytu v prípade, ak sa pacient nemôže dostaviť na ambulanciu LSPP na Špitálskej ulici.

Návštevná služba lekárov do bytu chorého je v pracovných dňoch od 15.30 do 07.00 h, so.- ne. A sviatky: 7.00 - 7.00 h

Na Špitálskej ul.č.6 sú tri ambulancie LSPP, ktorú ordinujú nasledovne:

LSPP pre dospel., tel: 6545 473, prac. dni: 15.30 - 7.00, so.- ne., sviatkv: 7.00 - 17.00

LSPP pre deti a dorast, tel: 6545 294, prac. dni: 15.30 - 7.00, so, ne, sviatky: 7.00-17.00

Stomatologická ambulancia, Špitálska 6: t. č. 6545 809, prac. dni 16.00-19.00 h, so. - ne. a sviatky: 8.00 - 16.00 h, Telefónna ústredňa Fakultnej nemocnice Nitra: t. č. 6545 111

### Strelecká liga

Slovenská strelecká liga strelcov z historických zbraní Športový strelecký klub Western Nitra pripravil na rok 2002 skutočne bohatý program streleckých a športových podujatí. Bližšie informácie o činnosti klubu strelcov z historických zbraní vám poskytne pán Peter Halama, č. tel.: 037/772 21 95.

### Slovenský zväz sluchovo postihnutých

Ponúkame poradenskú sociálnu rehabilitáciu, časopis pre nepočujúcich GONG, poskytujeme poradenské služby pri vybavovaní preukazov ZŤP, kompenzačné pomôcke pre sluchovo postihnutých a stretnutia v každý prvý štvrtok v mesiaci o 16.00 h v klube na Nedbalovej ulici (bývalá ZŠ).

#### Klub kaktusárov Nitra

Združovanie a organizovanie záujemcov o kaktusy a iné sukulentné rastliny. Pravidelné schôdzky raz mesačne. Program: spoznávanie rastlín a spôsoby ich života v prírode. Problematika pestovania, množenia a ochrany. výmena skúseností, interná burza semien a rastlín. Spoločné akcie - návštevy zbierok a organizovanie výstav. František Halama ml.. 0908 432 399

### A-kluby v Nitre

A-klub NÁDEJ - Špitálska 9, stretnutia v stredu o 16.30 h. A-klub MAJÁK - Psychiatrická nemocnica vo Veľkom Záluží, stretnutia v každý prvý štv. v mesiaci

ANONYMNÍ ALKOHOLICÍ - Duchovné centrum v Dome srdca Ježišovho na Lukovom Dvore č. 2. Stretnutia vždy v po. o 17.45 h. Kontakt: Ján, č.tel.:037/733 16 94.

**A-klub** - Wilsonovo nábr. 82, stretnutia v pondelky o 16.00 h, inf. na č. tel.:037-741 91 48.

A-klub DUHA - Psychiatrická nemocnica vo Veľkom Záluží, stretnutia v každý posledný po. v mesiaci. Kontakt: Štefan 037/788 83 42.

## Drogy nie!!!

Svojpomocná skupina rodičov drogovo závislých detí vás v každý prvý a tretí štv. v mesiaci, vždy o 18.00 h, pozýva na svoje stretnutia v priestoroch oddelenia Klinickej psychológie NsP Nitra, Špitálska č. 9. Kontakt. Ján, č.tel.:037/788 87 02, 733 16 94. Nájdite odvahu a stretnite sa s nami. Nečakajte, kým DROGA rozbije celú vašu rodinu, zničí váš život i život vášho dieťaťa.

### Únia nevidiacich a slabozrakých

Oblastné stredisko sociálnej rehabilitácie na Hollého 8, č. tel.:037/741 81 15 ponúka sociálno-právne poradenstvo, sociálnu rehabilitáciu s výučbou rôznych činností pre nevidiacich a slabozrakých, sprostredkovanie zvukových kníh a časopisov (na audiokazetách), sprostredkovanie časopisov tlačených zväčšeným písmom, sprievodcovskú službu pre držiteľov preukazu ZŤP-S a pod. Únia ponúka taktiež rôzne pomôcky pre zrakovo postihnutých, ďalej spoločenské, kultúrne, športové a rekreačné vyžitie v kruhu ľudí s podobným osudom. Stránkové dni v každý št. od 8.00 do 18.00 h.

## V NITRE SA AJ BATOĽATÁ UČIA PO ANGLICKY

Ovládanie viacerých jazykov je v súčasnosti výhodou a v budúcnosti nevyhnutnosťou. Bilingvizmus je dar, ktorý môžete venovať svojmu dieťaťu v ranom veku. V januári 2007 rozširujeme organizovanie kurzov angličtiny pre deti a batoľatá aj do NITRY. Kurzy prebie-hajú na základe zakúpenej licencie známej po celom svete ako Helen Doron Early English.

#### Prečo práve v Nitre?

V rámci franchisingu na Slovensku už fungujú štyri takéto centrá. Keďže v Bratislave a v Trnave táto metóda mala veľký úspech s viditeľnými výsledkami aj pri malých, napr. dvojročných deťoch, rozhodli sme sa etablovať aj do Nitrv.

#### V čom spočíva táto metóda výučby?

Helen Doron Early English je metóda, ktorá naučí vaše dieťa po anglicky najprirodzenejšou cestou. Helen Doron učí dieťa po anglicky tak isto, ako sa dieťa učí svojmu materinskému jazyku. Táto metóda sa teší veľkým úspechom už viac ako 20 rokov v dvadsiatich krajinách sveta: na Slovensku sme od roku 2005.

#### Ako to prebieha v praxi?

Na hodinách špeciálne vyškolené lektorky robia rôzne riadené aktivity, ktoré sú zábavné a motivujú deti k učeniu, pritom hovoríme len po anglicky. Deti po zápise dostanú knižky a CD nahrávky na domáce počúvanie v malom kufríku. To, čo preberáme na hodinách, si dieťa zopakuje v domácom prostredí prostredníctvom CD nahrávok, tým pádom má každodenný kontakt s jazykom a rýchlejšie si osvojí angličtinu.

#### Čo môžu rodičia spraviť?

Rodičia sa môžu objednať aj so svojimi deťmi na bezplatnú ukážkovú hodinu. Helen Doron centrum sídli na Podzámskej 15 v Nitre a stačí, keď nám zavolajú na telefónne číslo 0918 / 538658, alebo nám napíšu na: nitra@helendoron.com. Bližšie informácie na www.helendoron.com (reklamný článok)



#### Okienko filatelistov

Klub filatelistov 52-51 pri Dome Matice slovenskej, Dolnočermánska 737, tel.: 037/656 62 28

 každý párny utorok - stretnutia Klubu filatelistov pri DMS od 15.00 h do 17.00 h

### Združenie za život

Poskytuje bezplatne informácie o škodlivosti antikoncepcie, prirodzenom plánovaní tehotenstva (Billingsova ovulačná metóda), ako vychovávať dobre, kedy sa začína výchova dieťaťa, o dojčení ako základe zdravia vášho dieťatka na celý život...

Ponúkame vám pomoc. Telefón 037/ 77 316 74. Združenie je nezisková organizácia. Preto na jeho činnosť nutne potrebujeme aj vašu finančnú pomoc. Ľudová banka 4220155918/3100 zn. ZA ŽIVOT.

## Klub náhradných rodín NÁVRAT

Stretnutia v každý druhý pia. v mesiaci o 17.00 h v priestoroch Diecéznej katolíckej charity na Samovej ul. č. 6.

## Slovenský skauting

Pravidelné stretnutia v každý pia. o 15.00 h v klubovni na Nábreží mládeže č. 47. lnf. na č. tel.: 037/651 11 54 - lng. Dokupil, 037/772 07 47 - Angelika Malá

### Informačné centrum mladých

Informačný a pracovný servis pre mladých ľudí: vzdelávanie, cestovanie, voľný čas, odborné poradenstvo, občan a spoločnosť.

Otváracie hodiny: po 13.00 - 17.00, Ut: 10.00 - 14.00, St:: 13.00 - 17.00

Št:: 13.00 - 17.00, Pi: 10.00 - 14.00.

Kontakt: CVČ Na Hôrke, www.icm.sk, kontaktná adresa: nitra@icm.sk, telefón 037/ 650 40 18.

## KNIŽNICE V NITRE

### Krajská knižnica Karola Kmeťka

<u>Fraňa Mojtu 18</u>, tel. 741 91 62: po.: 8.00 - 18.00 h., ut.: 9.00 - 18.00 h., st. - pia.: 8.00 - 18.00 h.

<u>Klokočina</u> - <u>Jurkovičova ul.,</u> tel. 651 98 61: po. - pia.: 8.30 - 18.00 h. <u>Bibliograficko-informačné oddelenie, Samova 1,</u> tel. 651 98 87: po. - pia.: 8.30 - 15.30 h. - ponúka regionálnu literatúru.

Okrem odbornej a krásnej literatúry pre dospelých a deti knižnica ponúka špeciálne dokumenty (gramoplatne, mg kazety, videokazety, CD platne, CD ROM, DVD a patentové spisy), takmer 400 titulov periodík a zvukové knihy pre nevidiacich a slabozrakých.

V ponuke knižnice sú i výchovno-vzdelávacie podujatia pripravujúce čitateľa na prácu s knihou. Organizujú ich pracovníčky knižnice na Ul. Fraňa Mojtu č. 18 i v pobočke na Klokočine. V januári 2007 začne prebiehať 7. ročník čitateľskej súťaže "Čítajte s nami" určenej žiakom 2. až 4. ročníkov ZŠ, ktorého vyhodnotenie bude v júni. Touto súťažou sledujeme cieľ zvýšiť záujem detí o čítanie, naučiť ich správne sa orientovať v knižnici a knižničných fondoch a v konečnom dôsledku prispieť k zvyšovaniu ich vedomostnej úrovne.

Pracovníci knižnice želajú všetkým čitateľom mesačníka NITRA, ako i svojim čitateľom, v novom roku 2007 veľa zdravia a úspechov v osobnom i pracovnom živote.

### Slovenská poľnohospodárska knižnica pri SPU

Štúrova 51 (na kruhovom objazde pri hypermarkete) Verejná vedecká knižnica špecializovaná na poľnohospodárstvo a príbuzné oblasti. Čitatelia majú k dispozícii elektronický katalóg, elektronické plnotextové dokumenty, internet a široký okruh informačných služieb Otváracie hodiny: po. - štv.: 8.00 - 18.00 h, pia: 8.00 - 17.00 h, tel. 6517 743, e-mail: slpk@uniag.sk.

#### Univerzitná knižnica UKF

Javorová 12, 949 74 Nitra, tel., fax: 037/73369 77, www.lib.ukf.sk. Knižnica UKF získava, spracováva a sprístupňuje študijnú literatúru vedeckého a učebnicového charakteru pre vedecko-pedagogických, vedeckých pracovníkov, zamestnancov univerzity, študentov všetkých foriem štúdia, ale aj pre širokú verejnosť. Medziknižničnou výpožičnou službou sprostredkúva literatúru z iných knižníc a informačných stredísk. Výpož. odd. UKF - bibliografia, bud. UKF Javorová ul. 12.: popi: 10.00 - 16.00 h, so: 8.00 - 13.00 h, študovňa UKF Javorová: po-pi 8.00 -18.00, so 8.00 -13.00, študovňa ŠD Zobor: po-pi 8.00 - 20.00 h, študovňa FF Hodžová: po-pi 8.00-20.00 h, so 10.00 - 15.00 h, študovňa FSV Kraskova: po-pi 8.00.-16.00 h.

#### Knižnica Agroinštitútu

Akademická ulica 4. tel. č.037/ 653 4851-2, kl. 211 Výpožičné dni: po - pi: 9. 00 - 15.00 h - špecializovaná knižnica v oblasti ekonomiky, manažmentu a psychológie, prístupná pre verejnosť. Pre štúdium je k dispozícii aj umenovedná knižnica so študovňou s výtvarným zameraním a možnosťou prezentačného štúdia i absenčných výpožičiek. Čítat. poplatok na jeden kal. rok 40 Sk. Výpož. dni: str., štv.: 9.00-12.00/13.00-16.00

## NISYS

Mestské informačné stredisko, Štefánikova 1, Nitra INFOTEL.: 0042137/161 86, č. tel. 037/741 09 06, fax: 741 09 07, e-mail: info@nitra.sk, www.nitra.sk. poskytuje:

- informácie o podnikoch a firmách v meste Nitra, o kultúrnych podujatiach, o športe a relaxe, o službách všetkého druhu, o pamätihodnostiach a zaujímavostiach,
- zabezpečuje predaj máp, predaj publikácií o Nitre a Slovensku, predaj kultúrno-spoločenského mesačníka NITRA, predaj spomienkových a darčekových predmetov, predaj pohľadníc....
- vykonáva ubytovací servis, faxové a kopírovacie služby, vylepovanie plagátov

### Mestský kúpeľ

**PLAVÁREŇ Mestského kúpeľa,** Kúpeľná 4, č. t.037/651 74 81. 741 30 75.

SAUNA - VÍRIVKA: muži v ut. a vo št. od 11.00 do 20.00 h a v sobotu od 11.00 do 15.00 h, ženy v stredu a v pia. od 11.00 do 20.00 h a v sobotu od 15.00 do 19.00 h. OPALOVACIE ŠTÚDIO AKCENT - Kúpeľná 4,č. t.:037/651 76 04, otv. denne od 10.00 do 19.30 h - spojené s výstavou výtvarných prác v Malej galérii.



#### **BOHOSLUŽBY V NITRE**

### Rímskokatolícke bohoslužby:

Katedrálny chrám - bazilika sv. Emeráma, Nitriansky hrad: : po. - so. 7,30; ne. - 7.00, 9.00 h

**Kostol sv. Ladislava - piaristi**: po. - pia. 7.00, 12.15, 18.00, so. 7.00, 18.00; ne. 7.00, 8.30, 10.00, 11.15-detom. 18.00 h

Kostol Navštívenia Panny Márie na Farskej ulici, Kláštor: po. - so. 6.00, 7.00, 16.15; ne. 6.00, 7.30, 9.00, 10.30 detská a 16.15 h

Kostol sv. Petra a Pavla, františkáni: po - so. 6.30, 18.30 h; ne. 7.00, 8.30, 10.00, 11.15 v maďarskej reči, 18.30 Kostol Nanebovzatia Panny Márie, Kalvária: : po - so. 6.30 h a 18.00; ne. 7.00, 9.00, 10.30 d

Kaplnka v nemocnici: po. - pia. o 15.30 h; ne o 10.30 Kostol sv. Gorazda, Klokočina: po. - pia. 6.30 h a 18.00 h - po-pi; v so. 6.30; ne. 6.30, 8.00, 9.30, 11.15 a 18.00 h Kostol sv. Martina, Chrenová: : po. - so. 6.30, 17.30; ne. 6.30, 8.00, 9.30 detská, 11.00 a 17.30 h

Kostol sv. Ur., Čermáň: po. - pi. 18.00; ne 8.00 a 10.00 h Kostol sv. Františka Xaverského, Dražovce: št - so: 7.00; denne o 17.00; ne. 8.00 a 11.00 h

**Kostol sv. Petra, Janíkovce**: po. - pia. v zime o 18.00, v lete o 19.00; so. o 7.00; ne. o 8.00 a 10.45 h

**Kostol - Nar. Panny Márie, Horné Krškany:** po. - pi. 6.30; denne o 18.30; ne 9.00 h

Kostol sv. Ondreja, Dolné Krškany: 7.30, 10.30 h Kostol Všetkých svätých, Kynek: št. 18.00; ne. 9.15 h Kostol sv. Cyrila a Metoda, Mlynárce: po., str., pi. o 18.00; ne. 8.00, 10.30 h

Kostol Nanebovzatia Panny Márie, Párovské Háje: -: ne 11.00 h, str. 18.00 h, v každý prvý pia. v mesiaci 19.00 h Kaplnka sv. Vincenta, Šindolka (Marianum): po. - so. 6.25: ne. 9.00 h Kostol sv. Imricha, Štitáre: : st. 19.30 h, ne. 9.00 h alebo 10.30 h podľa vyhlásenia

Kostol sv. Urbana, Zobor: p.p. 16.30; ne. 8.00, 11.15 h Kaplnka sv. Svorada, LÚ Zobor: str. 15.45; ne 11.00 h

#### Starokatolícka cirkev na Slovensku

V nedeľu a v prikázané sviatky o 9.00 h v kaplnke sv. Gorazda na Chrenovskej č. 15.

#### Gréckokatolícke bohoslužby:

Párovce - Kostol sv. Štefana, - iba v nedeľu o 10.00 h.

#### Cirkev adventistov siedmeho dňa

Bohoslužby v každú sobotu o 9.45 h v modlitebni za kostolom na Ulici Fraňa Mojtu č. 10. www.casd.sk

#### Cirkev bratská

V nedeľu o 17.00 h v Kostole Ducha Svätého na Ul. A. Sládkoviča.

### Evanjelické bohoslužby

Ul. Andreja Sládkoviča č. 12 - **Evanjelický kostol Ducha Svätého:** V nedeľu o 10.00 h s detskými službami Božími a vo št. o 18.00 h. V ut. o 19.00 h - biblická hodina pre staršiu mládež, v pia. o 17.00 h pre dorast.

#### Reformovaná kresťanská cirkev

V nedeľu o 8.30 h v modlitebni za starým kalvínskym kostolom na Ulici Fraňa Mojtu

### Kresťanský zbor

Podzámska ul. 17, Nitra, uto. 18.30, ne. 9.30, 16.00

## Jubilanti v roku 2007

V mesiaci JANUÁR 2007 si významné životné jubileum pripomínajú títo občania mesta

75 rokov: Júlia Andelová, Milan Baňák, Serafína Báreková, Kornélia Beďačová, Štefánia Beňová, Magdaléna Beňušová, Július Brunovský, Zdeněk Čábelka, Ernest Dubaj, Veronika Dubcová, Michal Futák, Ing. Henrich Groiss, Mária Hagarová, Jozef Hanes, Magdaléna Hegedušová, Doc. Ing. Ivan Hričovský, Lýdia Chalányová, Valentín Chovan, Anna Jakubíková, Anna Jedináková, Drahomíra Kanková, Ing. Pavel Koch, Magdaléna Kolenčíková, Titus Kolník, Ľudovít Kovačovský, Anton Macko, Edita Molnárová, Magdaléna Nedelková, Mária Oláhová, Ing. Oldřich Ondroušek, Mária Pasulkášová, PhDr. Ivan Pavlík, Marta Pintérová, Oľga Podhorná, Ing. Jozef Rajtár, Pavel Schnierer, Anton Sládkovič, Mária Smidová, Helena Šindlerová, Jana Špendlová, Ing. Cyprian Tehlár, Pavel Varga, Otília Veselá, Ján Witkovský.

80 rokov: Severín Belenčík, JUDr. Ján Bradáč, Mária Brathová, Etela Filová, Vincent Gajdošík, Mária Horová, Melánia Hubnerová, Jaroslav Konc, Vojtech Kováč, Helena Krajčírová, Irena Mackovičová, Anna Mačugová, Ružena Májiková, Priska Marenčáková, Ing. Josef Mezuliánik, Anastázia Mikulová, Štefánia Mládeková, Rudolf Modzga, Júlia Ostertágová, Margita Osuská, Jozef Padych, Prof. Ing. Tibor Palka, Marie Paulovičová, Jozef Pintér, Janka Ploščinská, Mária Poláková, Katarína Prešková, Anna Remišová, Pavla Šmehilová, František Šrank, František Windisch, Elena Zaťková, František Zika, Božena Žiaková.

85 rokov: Zoltán Adler, Rudolf Babušík, Melicher Balko, Alžbeta Glesgová, Mária Hlivová, Gejza Ivan, Jolana Karabínová, Mária Kováčová, Mária Pavlovičová, Terézia Svitková, Karol Valehrach, Agneša Verešová, JUDr. Jozef Virgala, Helena

Vöröšová, Pavel Žibritovský.

86 rokov: Helena Adamcová, Anna Bajusová, Margita Belčíková, Emília Benčíková, Mária Blažová, Anna Feketová, Bernardína Kiššková, Júlia Kónyová, Alžbeta Macáneková, Zoltán Malík, Mária Masaryková, Júlia Maťová, Ernest Molnár, Mária Obertová, Jozef Preška, Anna Revayová, Pavol Slovák, Anna Tuťurisová.

87 rokov: Veronika Bánovská, Helena Benedikovičová, Mária Földešiová, MUDr. Alexander Gála, Ján Hrúzik, Božena Krčmáriková, Júlia Križanová, Františka Mikulášiková, Mária Petríková, Júlia Zákopčanová.

**88 rokov:** Gustáv Adamkovič, Ing. Ján Dzunka. Mária Havráneková.

**88 rokov:** Róbert Kollár, Ladislav Kováč.

**89 rokov:** Johanna Járeková, Bartolomej Kolibár, Imrich Nekoranec, Elena Ondrášiková. Helena Zrubcová.

**90 rokov:** Rozália Drozdíková, Ema Nagyová, JUDr. Jozef Prokeš, JUDr. Pavel Vančo.

**91 rokov:** Anna Kuťková, Apolónia Mišutová, Paulína Muchová, Ing. Rudolf Šiška, Eugen Tóth.

**92 rokov:** Jozefína Bírová, Mária Cupaková, Emília Chobotová.

93 rokov: Ján Čontofalský, Helena Dávidová, Juliana Kántorová, Jolana Lievajová, Ladislav Mikula, Pavlína Moitová.

**95 rokov:** Julianna Boczová, Paula Paulovičová.

**96 rokov:** Irena Emanuelová, Mária Madarásová. Štefan Švec.

**97 rokov:** Ladislav Dopjera, Ján Klinda, Mária Straussová.

## Odišli spomedzi nás

## V novembri 2006 nás opustili títo občania mesta Nitry:

Mgr. Katarína Šranková, 67-r., Kluchova 6 Pavol Buch, 50-r., Benkova 26 Rozália Homolová, 84-r., Benkova 1 Veronika Mojtová, 73-r., Mariánska 6 Tibor Borot, 77-r., Nitrianska 41 Mária Holá, 79-r., Tr. A. Hlinku 53 Alžbeta Hašanová, 78-r., Oravská 10 Filip Šiška, 94-r., Goljanova 14 Jozef Chutka, 83-r., Moskovská 13 Jozef Jedlička, 80-r., Kopanická 17 František Košek. 82-r., Ľ. Okánika 4 René Scheibenreif, 44-r., Škultétyho 26 Anna Švecová, 75-r., J. Kráľa 2 Koloman Komorný, 77-r., Dolnočermánska 62 Paulína Gajdošová, 68-r., Považská 14 Ján Lieskovský, 75-r., Štúrova 21 A Margita Bafrncová, 88-r., Dolnočermánska 62 Pavol Benca, 71-r., Topoľčianska 32 Gertrúda Kováčiková, 80-r., Kupecká 10 Július Kučerka, 75-r., Dolnočermánska 62 Eva Raisíglová, 67-r., Dlhá 31 Katarína Balážiová, 80-r., Dolnočermánska 62 Helena Voráčková, 84-r., Jurkovičova 1 Anna Grácová, 50-r., J. Kráľa 22 Mária Hudecová, 87-r., Benkova 26 Jozef Bílik, 70-r., Tr. A. Hlinku 14 Anton Gavura, 54-r., Dvorčanská 3

Oto Augustín. 76-r.. Šípová 25 Ján Blaho, 55-r., Krivánska 3 Ing. Alexander Sommer, 70-r., Priechodná 41 Rudolf Benčúrik, 51-r., Novomeského 6 Cyril Kalman, 78-r., Za Ferenitkou 17 Lubomír Hamada, 47-r., Na Hôrke 16 Júlia Molnárová, 82-r., Topoľčianska 58 Vladimír Ferenczy, 55-r., A. Žarnova 2 Libor Kozma, 19-r., Bazovského 2 Milan Blaži, 70-r., Ďumbierska 17 Mária Bobeková, 57-r., Borová 18 Mária Kelemenová, 86-r., Tr. A. Hlinku 34 Oľga Vindišová, 73-r., Pražská 3C Helena Botková, 83-r., Hollého 9 Štefan Martiška, 74-r., Topoľčianska 9 Mária Rafaelová, 40-r., Štúrova 122 Zoltán Szépe, 61-r., Drozdí chodník 6 Irena Guthová, 85-r., Parkové nábr. 9 Július Mišeje, 81-r., Nad baňou 44 Marianna Richterová, 18-r., Dunajská 8 Jozef Fleischhandl, 83-r., Výstavná 19 Severín Demo, 82-r., Nábr. mládeže 75 Peter Dragúň, 76-r., Metodova 39 Jozef Ježo, 70-r., Clementisova 2 Štefan Lakatoš, 51-r., Hollého 2 Magdaléna Dudová, 86-r., Dolnočermánska 62 Rudolf Olach, 59-r., Topoľčianska 33 Jozef Baláži, 73-r., Misionárska 1 Milan Korček, 87-r., Platanova 5 Viliam Záhorský, 62-r., Čajkovského 5 Bernardína Kocúrová, 72-r., Štefánikova tr. 80 Helena Záhoráková, 94-r., L. Okánika 8 Jozef Jurík, 86-r., Považská 14 Peter Mészáros, 37-r., Tokajská 6 Mária Szajková, 81-r., J. Kráľa 2

# **POVEDALI SI "ÁNO"**

## V Nitre si v novembri 2006 pre spoločnú cestu životom rozhodli tieto páry:



11. novembra: Jozef Dzielava a Lenka Kuchárová, obaja z Nitry, Radomír Klučár a Lenka Kollárová, obaja z Nitry, Roman Stanek z Nitry a Ingrid Krausová z Veľkého Cetína, František Horváth a Helena Magová obaja zo Štitár, Ing. Peter Ivančík a Katarína Čanická, obaja z Nitry

18. novembra: Ferdinand Kudry z Mojmíroviec a Tímea Kurucová z Nitrianskych Hrnčiaroviec, Miroslav Čápek z Nitry a Jana Sulovková z Lužianok, Ján Zimmermann a Silvia Daňová, obaja z Nitry, Mgr. Miroslav Čímbora z Rajca a Ing. Michaela Foltysová z Nitry, Miroslav Hamada a Daša Hrnčírová, obaja z Nitry, Laurent Francis Emmanuel Herbert z Prahy a Darina Ostertágová z Nitry, Ivan Král a Alena Andrášiková, obaja z Nitry, Pavol Pecho a Silvia Povodová, obaja z Nitry, Ing. Juraj Fábry a Mgr. Luboníra Mičíková, obaja z Nitry, Tibor Šebők a Emília Fúsková obaja z Nitry, Ladislav Ferenczy a Slavka

Zákopčanová, obaja z Nitry, PaedDr.Dušan Pecháč a Katarína Kiššová, obaja z Nitry, Martin Árvay a Denisa Tokárová, obaja z Nitry, Andrej Liko a Marianna Hujavá, obaja z Nitry, Peter Kolenčík a Blanka Solčanská, obaja z Nitry, Richard Varga z Klasova a Michaela Močková z Nitry

ZS. novembra: Laurent Francis Emmanuel Herbert z Prahy a Darina Ostertágová z Nitry, Ivan Král a Alena Andrášiková, obaja z Nitry, Pavol Pecho a Silvia Povodová, obaja z Nitry, Ing. Juraj Fábry a Mgr. Lubomíra Mičíková, obaja z Nitry, Tibor Šebök a Emília Fúsková, obaja z Nitry, Ladislav Ferenczy a Slavka Zákopčanová, obaja z Nitry, PaedDr. Dušan Pecháč a Katarína Kiššová, obaja z Nitry, Martin Árvay a Denisa Tokárová, obaja z Nitry, Peter Kolenčík a Marianna Hujavá, obaja z Nitry, Peter Kolenčík a Blanka Solčanská, obaja z Nitry, Richard Varga z Klasova a Michaela Močková z Nitry.

## Vianočná pošta našla adresáta

V sobotu 2. decembra prichýlila veľká sála DAB v Nitre všetkých, čo fandia Arabeske. Ak neviete, čo je to Arabeska, vysvetlím vám to. Pod týmto názvom sa ukrýva Slovenská spoločnosť pre rozvoj špeciálnej gymnastiky, športu a tanca mentálne postihnutých. Spolu s nitrianskou Nadáciou Dieťa usporiadali benefičné podujatie s názvom Vianočná pošta, na ktorom pred plnou sálou vystúpilo aj 15 zdravotne hendikepovaných detí. Medzi hosťami bol aj zástupca primátora Nitry F. Baláž, ktorý má k minoritnej skupine obyvateľstva veľmi blízky vzťah a zo svojej pozície sa im vždy usiluje pomôcť.

Arabesku založila Emília Billiková, ktorá je sama matkou takto postihnutej dcérky. Na podnet rodičov, ktorých postihol rovnaký osud, sa rozhodla, že pre svoje osudom ťažko skúšané deti "vymyslia niečo", čo ich posunie dopredu. Aby aj pre nich bol život krásny a plnohodnotný. Veď gymnastika a tanec má pozitívny vplyv na ich fyzický a duševný vývoj.

"Mám úžasné pocity, a to aj napriek tomu, že nás to stalo



veľa námahy a veľa bezsenných nocí, ba aj nervov," povedala E. Billíková po skončení programu. "Teraz viem, že to stálo zato!" Ako ďalej povedala, teší ju, že umožnili vystúpiť deťom s postihnutím a že ruka v ruke so zdravými deťmi sa navzájom takto podporili a odovzdali túto vianočnú poštu všetkým ľudom. Cieľom vianočnej pošty je, aby väčšinová a zdravá komunita pozerala na ľudí s postihnutím inými očami a aby im umožnili žiť nielen popri nás, ale s nami.

Na príprave benefičného programu s názvom Vianočná pošta sa podieľal veľký kolektív ľudí. V uplynulých dvoch ročníkoch nacvičili baletné predstavenie Luskáčik a ďalší

rok Snehulienku. Tohtoročné predstavenie bolo kompozičnou skladačkou oboch predchádzajúcich, i keď do programu pribudli viaceré nové prvky. Pod námet a scenár sa podpísali Emília a Andrea Billíkové, choreografie vytvorili okrem oboch spomínaných Buzalková, Drahomíra Bajová a Tomáš Surovec. Všetci s cieľom rozvíjať koordináciu pohybu mentálne postihnutých a podieľať sa na využívaní ich voľného času. Medzi 60 zdravými účinkujúcimi bolo 15 hendikepovaných, ktorí sa rozdelili do viacerých tanečných vstupov. Radosť z účinkovania mali Gizela a Mária Billikové, Helena Billová, Martin Buzalka, Marieta Kováčová, David Rácz, Adriana a Simona Ribarske, Ivan Ružička, Simona Solčianska, Romana Trizňová, Blanka Ziková, Lenka Štrbová a Rudolf Lachkovič. V programe sa predstavili aj deti z Akadémie tanca, Športové gymnázium Nitra a tanečný klub Sambáčik zo ZŠ Výčapy -Opatovce. Ako hostia sa predstavili tanečníci Ivana a Tomáš Surovcoví a česká speváčka Kateřina Brožová. Programom sprevádzala herečka Eva Pavlíková



(syn)

## **Spovednica**

### Mgr. Alena Vaňová

riaditeľka ZUŠ Jozefa Rosinského v Nitre

Vaše pôvodné povolanie?

Od ukončenia štúdia na bratislavskom konzervatóriu až dodnes som učiteľkou hry na klavíri. Mala som možnosť pokračovať v štúdiu na vysokej škole, ale dostať sa na VSMU bolo ťažké a na pedagogickú fakultu som ísť nechcela, pretože som chcela učiť na ľudovej škole umenia. Učila som dokonca už po maturite na čiastočný úväzok a po absolvovaní 5.a 6.ročníka konzervatória som nastúpila v Nitre na plný úväzok.

#### Čo vás v poslednom období najviac potešilo?

Naposledy to boli tri skvelé zážitky - 17. novembra nahrávanie v Slovenskom rozhlase v Bratislave spojené s priamym prenosom, kde vystúpil náš spevácky zbor Dúha a dvaja klaviristi, potom kon-Hudba zázračného Amadea v synagóge - išlo o projekt, v ktorom sa prezentovali všetky odbory ZUŠ a do tretice ma 1. decembra potešil vokálny koncert v Ponitrianskom múzeu, ktorý sme pripravili spolu s Katedrou hudby PF UKF v Nitre. No a samozrejme, veľmi ma vie potešiť, keď sa darí môjmu synovi, ktorý študuje Gymnázium na Párovskej ulici.

## Čím ste chceli byť, keď ste boli malé dievčatko?

Speváčkou. Pamätám sa, ako som sa v kuchyni spolu s bratom a sesternicou hrala na účinkovanie v speváckej súťaži, ktorá v tom čase "be-



žala" v televízii a napodobňovali sme známych spevákov. Kuriózne bolo, že sme ako mikrofón používali šnúru zo starej odstredivky a oduševnene sme spievali piesne Laiferovej, Grúňa, Kociánovej, Vondráčkovej, Gotta. Rozhodnutie stať sa učitelkou prišlo počas 7.ročníka na základnej škole. Ale niet divu, pretože aj môj otecko bol pedagógom.

## Čo by ste zmenili, keby ste mohli?

Toho by bolo veľa. V prvom rade, aby nikto na svete nehladoval, aby nebola medzi ľuďmi závisť, zloba a nenávisť (ale to robia tie obrovské sociálne rozdiely). Znížila by som platy tým, ktorí berú peniaze len preto, že sú na vysokom poste, no a samozrejme by som veľmi chcela aby ZUŠ J. Rosinského mala už konečne svoju budovu v centre mesta, pretože sme porozdeľovaní na 3 miestach.

#### Akou postavou z knihy, divadla, alebo filmu by ste chceli aspoň na chvílku byť?

Nikdy som nad tým nerozmýšľala. Je to asi tým, že chcem byť sama sebou. Ale keby - tak asi princeznou Dianou.

#### Ktorú báseň viete naspamäť?

Od L. Podjavorinskej Žabiatko a poznám a milujem všetky Modlitbičky M. Rúfusa.

#### O čom sa vám najčastejšie sníva?

Myslím si, že snívať je síce krásna vec, ale to prebudenie niekedy nemusí byť radostné, ale pokiaľ máte na mysli sny, ktoré sa vám snívajú počas spánku, tak často o práci a vzťahoch medzi blízkymi.

## Čo máte položené na nočnom stolíku?

Dve sošky (Pannu Máriu a Ježiša), ktoré sú pamiatkou na moju starú mamu, budík a malý tranzistor, ktorý počúvam kým vstanem.

pokračovanie na 32. str.

Narodila sa v roku 1962 v Nitre. Vyštudovala Štátne konzervatórium v Bratislave. Od r. 1983 do r. 2004 pracovala ako učitelka hry na klavíri na Ľudovej škole umenia v Nitre. V r. 2004 ju menovali do funkcie zástupkyne riaditelky na ZUŠ J. Rosinského v Nitre. Od januára 2005 túto školu vedie. Býva v starom meste na Párovciach v malom 3-izbovom byte so svojím 17-ročným synom Jankom. Ten navštevuje 3. ročník Gymnázia na Párovskej ulici. V minulosti pracovala 5 rokov externe na Pedagogickej fakulte, kde učila základy klavírnej hry budúcich učiteľov ročníkov 1. až 4. na ZŠ. Od roku 1983 až dodnes účinkuje na občianskych obradoch na Mestskom úrade v Nitre. Jej koníčkom je jej zamestnanie a spievanie v speváckom zbore Glória.

## Mozaika

#### Myšlienka mesiaca:

Mladosť má hneď naporúdzi slovo, ktoré je nebezpečné ako ostrie noža. Schiller

## Štipka humoru

Myslíte si, že ten krém na vyhladzovanie vrások je naozaj účinný? - pýta sa zákazníčka v drogérii.
Jasné! My sme ním na chalupe vyrovnávali vlnitý plech.

#### Slovenčina naša

V ostatnom čase sa najmä na štadiónoch, na ktorých sa hrajú populárne kolektívne športy, rozmohli tzv. klubové šály, ktorými diváci verejne či aj manifestačne prejavujú príslušnosť k svojmu športovému klubu. Keďže v tomto spojení občas môžeme počuť aj tvar podstatného mena šále, pripomíname, že slovo šál sa tradične a ustálene skloňuje podľa vzoru dub. Z tohto zaradenia slova šál vvchodí, že nominatív množného čísla má pravidelnú príponu tvrdé -v. A tak máme nielen klubové šály, ale aj teplé, zimné či iné šály.

## Vzácne stavby dolného mesta

# Slávia, Lakner aj Tatra

Na rohu Štefánikovej triedy a Farskej ulice stojí bývalý Hotel Tatra. Táto budova pochádza z roku 1887. Obytný dom vznikol v roku 1887 a patril dlhé roky k presláveným nitrianskym hotelom. Samotná budova je výraznou architektonickou dominantou centra nášho mesta. Starší Nitrania si túto budovu pamätajú pod názvom Slávia alebo Lakner.

Koncom 19. storočia stálo v Nitre niekoľko chýrnych zájazdových hostincov. Známy furmanský hostinec Koruna si v roku 1882 prenajal ambiciózny podnikateľ František Lakner a v roku 1885 ho zmodernizoval. V susedstve postavil hotel Hungária. Oba podniky prepojil telefónom, ktorý bol v tom čase v Nitre absolútnou novinkou. Na

mieste dnešnej Tatry kúpil o tri roky neskôr zanedbaný hostinec Zlatá hus aj so susedným pozemkom. Tento hostinec dal zbúrať a na jeho mieste postavil nový hotel pod názvom Lakner. Deväť rokov po smrti podnikateľa Laknera sa hotel dočkal ďalšej renovácie, z iniciatívy jeho manželky sa hotel rozrástol o kaviareň s terasou až dostal podobu dnešného hotela Tatra. Dlhé roky bol hotel Tatra okrasou južného ukončenia nitrianskej pešej zóny, až kým ho nekúpil istý podnikateľ. Dnešný hotel Tatra podstupuje búrlivé rekonštrukčné práce a už dve zimy prežil bez strechy. Prestavbu zabrzdili pamiatkari, ktorí nesúhlasia s nadstavbou a s novým tvarom strechv.







Do pestrej palety predvianočných výstav vhodne zapadla aj výstava tradičnej paličkovanej čipky použitej v netradičnej aplikácii, ktorú inštalovali vo veľkej dvorane Ponitrianskeho múzea. Organizátori tým chceli naznačiť, že návštevníci si poopravia svoj pôvodný názor na paličkovanie, hneď ako uvidia umelecké dielo Kristíny Podmanickej z Prievidze. Táto na pohľad krehká dáma sa aplikovaniu čipky venuje takmer 30 rokov. Kritici jej textilnú tvorbu charakterizujú ako graficky prepracované kompozície vytvorené dokonalým zvládnutím techniky paličkovanej čipky. K. Podmanická dosahuje nezvyčajnú plasticitu svojich diel viacvrstvovým komponovaním s prelínaním a pôsobivým striedaním farieb, druhu a hrúbky priadzí. Jej originálnu tvorbu obdivovali aj členky Dámskeho klubu, na snímke s riaditeľom múzea Anton Števkom.

Text a foto: Ľ. Synaková

## **TOP 3 literatúra**

Kníhkupectvo Viera, F. Mojtu

Raymond Khoury Posledný templár Kate Mossová Labyrint Tána Keleová - Vasilková Modrý dom

Kníhkupectvo Pod Vŕškom

Igor Bukovský
A. Banášová, M. Cifra
Olga Feldeková

Návod na prežitie muža
Veci, o ktorých viete pomerne málo
Tajomstvo Sloveniek

Všetko sa raz skončí

Remedium, Kupecká 8 Katarína Gillerová

Sandra Brown Stretnúť šťastie Elizabeth Lowell Pamätné leto

Kníhkupectvo Blaškovič, Štefánikova tr. 41

Tau Malachi Evanjelium Márie Magdalény Mária Hamzová Bozk nad kytičkou frézií Javier Sierra Templárske brány

BRLOH Centro Nitra, Akademická 1/A,

Sergej Lukjanenko
David Abentt
Terry Prattchett

Posledná hliadka
Gileadova krv/Warhammer
Čaroborci/Úžasná plochozem 5

## **FEJTÓN**

Jeseň a zima to sú mesiace. keď sa naplno oddám oddychu. Myslím si, že je to prirodzené, veď aj príroda sa ukladá na odpočinok. Keď ma to pod tlakom zamračených dní a dlhých večerov zmôže, vyvalím sa pred televízor. Na stolíku mávam rád tácku s maškrtami, v šálke voňavú kávu alebo ovocný čai. To je relax! Moja žena, to je môj presný opak. Nesadne si ani len na chvíľu. Ako keby mala vmontovanú vrtuľu. Stále kdesi behá. až ma to znervózňuje. Aj minule. Najprv v celom dome rozškľabila okná a dala sa do umývania. Neviem načo, veď cez ne vidieť. Fučalo mi na nohv a musel som

## Sviatky podľa mojej ženy

si dať teplejšie ponožky. Potom celý deň hučala s vysávačom. Musel som si dať televízor hlasnejšie. Zmyslela si, že musí umyť všetky lustre. Skákala hore - dolu zo stoličky a vraj, čo keby som jej žiarovky podával. Keď sa upokojila, začala mi behať popred obrazovku s prachovkou a akýmsi leštidlom. Ešte mi ho nastriekala aj na obrazovku! Ešteže večer zaliezla do kuchvne. Dúfal som. že už bude ticho. ale čerta starého. Začala trieskať kladivkom, vraj rozbíja orechy na zákusky. A že by som jej mohol pomôcť s lúskaním. Vysvetlil som jej, že som strašne unavený z práce. Po víkende ju znovu chvtilo. Našťastie s upratovaním dala pokoj, ale začala hučať so šľahačom. Nemalo to konca a - neviem prečo, ale rušila mi tým obraz. Skoro ma šľak trafil. A to že sú sviatky pokoja? Poviem vám, z nášho vzťahu sa už vytratila všetka láska i manželská tolerancia. (syn)

# Imricha Točku zaujíma minulosť Chrenovej

Pred štyrmi rokmi vydal Imrich Točka prvú knihu Z dejín starej Chrenovej, kde opísal celý historický vývoj od veľkej Moravy až po prerod Chrenovej na novodobé sídlisko. Až neskôr sa dostal k mnohým fotodokumentáciam, ktoré nevyužil a nezaradil do svojej prvej knihy. Dospel tak k záveru, že Chrenová od roku 1961 prekonala určitú etapu historického vývoja, ktorú treba literárne zachytiť a preto sa v novej publikácii venuje novodobému urbanistickému formovaniu jej jednotlivých častí - sídlisk Chrenová I. a Chrenová II. Súčasne sem zachytil aj vývoj okrajových častí ako je Mikov dvor, Malé Janíkovce a Selenec. Okrem popisu urbanistického vývoja miestnej časti zdokumentoval z hľadiska pôvodného stavu a ich vývoja až do súčasnosti.

Novodobú Chrenovú predstavuje ako rozsiahlu časť mesta, kde dnes žijú tisíce ľudí. "Zdokumentoval som život obyvateľov pôvodnej obce, zachytil som život vo všetkých formách, od hospodárskeho cez poľnohospodársky, vinohradnícky až po kultúrny, spoločenský a náboženský život, ako aj rôzne tradície. Využil som pritom hlavne amatérske fotografie, ktoré som získal z rodinných archívoch a tiež profesionálne fotografie z dostupných archívov," hovorí autor. Podľa vlastných slov k publikácii pristupoval s úctou k životu obyvateľov svojho rodiska, ktorým je Chrenová. Publikáciu vydal ako príspevok k zachovaniu kultúrneho dedičstva nášho starobylého mesta.

Prezentácia novej publikácie Z minulosti Chrenovej sa uskutočnila symbolicky v priestoroch bývalého kultúrneho domu, na dnešnom Farskom úrade v Nitre-Chrenovej, ktorý je dnes súčasťou Kostola sv. Martina. Úvodnú báseň z prvej strany, ktorú napísal Milan Vinco Částa, predniesla herečka Lenka Barilíková. Publikácia vyšla vďaka dotácii poskytnutej z rozpočtu mesta Nitry pre cieľovú oblasť rozvoj a ochrana duchovných hodnôt, tvorba a ochrana alebo šírenie kultúrnych hodnôt, zachovanie kultúrneho dedičstva.

Imrich Točka má biologické





vzdelanie na SPU a profesionálne sa zaoberá chovom drobných zvierat. Od mladosti bol však jeho koníčkom hlboký záujem o históriu a zberateľstvo. Je predsedom pobočky Slovenskej numizmatickej spoločnosti v Nitre. Pri asanácii dedinskej zástavby na Chrenovej sa mu podarilo zachrániť rôzne predmety a dokumenty, ktoré súvisia s históriou Chrenovej a tieto predmety mu boli popudom pre napísanie tejto publikácie. Žije na Šindolke, ale celý svoj život prežil v rodnej Nitre. Jeho rodný dom stál na Klementisovej ulici, ktorý musel ustúpiť novej výstavbe.

#### Foto: archív I. Točku Ľudmila Synaková

Z tvorby I. Točku: V roku 2002 vyšla kniha Tormoš - Chrenová dejiny obce, v roku 2003 pri príležitosti 60.výročia vysviacky kostola sv. Martina na Chrenovej publikácia Farský kostol sv. Martina v Nitre - Chrenovej, r. 2006 kniha Z minulosti Chrenovej.

## **Tibor Palka vždy nadbiehal Nitre!**

Reč je o profesorovi Ing. Tiborovi Palkovi, DrSc., niekdajšom stredoškolskom a neskôr vysokoškolskom učiteľovi. prorektorovi SPU v Nitre. a budovateľovi riaditeľovi Agroinštitútu v Nitre. Tento mesiac sa dožíva 80 rokov. Do školy chodil v ťažkých časoch spoločenských otrasov počas vojny i po vojne, čo sa prejavilo v tom, že študoval na rôznych školách: od ľudovej počnúc v Cabaji, až po Vyššiu hospodársku školu družstevnú v Bratislave. Svoje pedagogické pôsobenie začal na Účtovníckej škole vo Veľkom Záluží. Účtovnícka škola sa neskôr premenovala na Strednú poľnohospodársku školu, odbor ekonomický. Zanedlho sa presťahovali do Zlatých Moraviec, resp. do Beladíc, pretože v Zlatých Moravciach nebolo pre všetky ročníky ešte dosť miesta. Popritom študoval diaľkovo na Vysokej škole ekonomickej v Bratislave, študijný odbor účtovníctvo. Keď ju skončil v roku 1962, bol už autorom aj svojej prvej stredoškolskej učebnice (Písomnosti a financie, 1961).

Po ôsmich rokoch pôsobenia na SPTŠ - ekonomickej
prešiel na Vysokú školu polnohospodársku v Nitre, na
Katedru účtovníctva a financií.
Ašpirantúru študoval na Vysokej škole ekonomickej v Bratislave spolu s Ing. Jánom Janovicom. Venoval sa dvom
svojim disciplínam - účtovníctvu a financiám a pripravoval
učebné texty najmä pre financie, pretože tento odbor na
Prevádzkovo-ekonomickej fakulte založil.

Na vysokej škole sa popri odbornej pedagogickej činnosti stal známym aj ako funk-



Tibor Palka

cionár ROH, ktorý úspešne zvládol úlohu vvbudovať Učebno-výcvikové zariadenie v Račkovej doline, ktoré sa dodnes uplatňuje aj ako horský hotel na rekreačné účely pre zamestnancov univerzity a jej študentov. Keď ho začiatkom 70. rokov vedecká rada VŠP zvolila za prorektora, dostal do vienka vedu a výskum, zahraničné a družobné stvky, stvk s praxou. Z tohto titulu uzatvoril na Kube družobné stvky s Kubánskou republikou pri výchove vedeckých ašpirantov. V tejto funkcii sa najviac zaslúžil o opätovné získanie školského majetku, ktorý škola stratila v r. 1962, keď sa budoval Agrokomplex v Nitre. S pomocou svojho priateľa, vtedajšieho dlhoročne pôsobiaceho ministra poľnohospodárstva Ing. Jána Janovica (17 rokov ministrom!) a s podporou vedenia vysokej školy sa mu podarilo získať a vybudovať Školský poľnohospodársky podnik v Oponiciach.

Za svoj životný úspech môže považovať poverenie presťahovať do Nitry z Bratislavy Agroinštitút. Stalo sa tak v r. 1977. Možno povedať, že túto úlohu ani nemohol úspešne vyplniť nikto iný než on, pretože bolo treba budovať nielen na príkazoch, ale aj na osobných známostiach a vzťahoch v nitrianskom a bratislavskom prostredí a na dobrom kontakte s ministerstvom, abv sa dosiahlo to, čo bratislavskí zamestnanci považovali takmer za nemožné - presťahovať ústav a pritom rozšíriť jeho pôsobenie aj na správu poľnohospodárskeho učňovského školstva. On nielenže dokázal za osobnej účasti i za pomoci nových nitrianskych zamestnancov zadaptovať novozískané priestory pre inštitút v meste, ale dokázal za podpory svojho ministra vybudovať novú budovu inštitútu hotelového tvpu, ktorá dominuje v Nitre na Akademickej ulici medzi Výstaviskom Agrokomplex a areálom SPU a bude aj ďalším generáciám svedčiť o jeho obrovskom pracovnom nasadení a organizačných schopnostiach, ako aj o veľkom pracovnom nasadení vtedajších pracovníkov Agroinštitútu. Robil to všetko s vypätím všetkých síl a to aj napriek tomu, že si bol vedomý toho, že on už v nových priestoroch (vzhľadom na dôchodkový vek) dlho ako riaditeľ nepobudne, že to robí pre mesto, pre tento región, pre svoj národ.

Aj teraz na dôchodku na túto etapu života spomína vždy
s radosťou, ako na svoje najväčšie životné dobrodružstvo,
ktoré ho nielen vynieslo na
spoločenské výslnie, ale ktoré
mu umožnilo zanechať po sebe trvalú stopu, viditeľnú pamiatku a svojmu milovanému
mestu dar, ktorý slúži celej
spoločnosti.

PhDr. Emil Vontorčík

## Cena Pavla Straussa

V pondelok 4. decembra odovzdali v štúdiu DAB Ceny P. Straussa. Ide o ocenenie, ktoré v minulom roku po prvýkrát udelila Slovenská kulturologická spoločnosť, pôsobiaca pri UKF v Nitre, kardinálovi Jánovi Chryzostomovi Korcovi a herečke Božidare Turzonovovej. Tohtoročnými nositeľmi ocenenia sa dostalo básnikovi Milanovi Rúfusovi a opernému spevákovi Petrovi Dvorského. Kulturologická spoločnosť týmto ocenila ich trvalý prínos v oblasti kultúry. Ceny im odovzdala dekanka Filozofickej fakulty UKF prof. Zdenka Gadušová a predseda Kulturologickej spoločnosti doc. Jozef Leikert. M. Rúfus patrí svojou tvorbou patrí k najvýraznejším básnickým

Operný spevák Peter Dvorský je mimoriadnym talentom, ktorý svoju vlasť reprezentoval na popredných zahraničných operných scénach a od 80-tvch rokov minulého storočia patrí do štvorice nailepších tenoristov sveta. Pre kultúrnu verejnosť mesta Nitry, ako aj pre nitrianske DAB, je rovnako veľkou poctou, že takéto významné umelecké osobnosti preberajú ocenenie svojej umeleckej práce. Cena je pomenovaná podľa známeho humanistu a nitrianskeho lekára Pavla Straussa, ktorý bol všestranným umelcom a celý svoj život prežil v Nitre. Za svoje pôsobenie ho minulý režim silne prenasledoval, čo však neubralo na jeho boji proti totalite. Za jeho neoceniteľný prínos ku kultúrnemu a duchovnému povznášaniu utláčaného národa sa kulturologická spoločnosť rozhodla, že jeho meno ponesie toto významné ocenenie. (syn)

# Literárny fond ocenil hercov

Sekcia pre tvorivú činnosť v oblasti rozhlasu, divadla, a zábavného umenia za účasti Združenia divadelníkov, združenia rozhlasových tvorcov, Slovenskej teatrologickej spoločnosti a Hereckej obce Slovenska udeľovala Ceny Literárneho fondu za rok 2006. Za divadelnú tvorbu z Divadla Andreja Bagara získali prémie: Martin Nahálka za postavu Žrebca v inscenácii Verejný nepriateľ, Eva Večerová za postavu Nelly Deanovej v inscenácii Búrlivé výšiny, Peter Kadlečík za postavu Herwiga/Bonga v inscenácii I.ako Ina, Kristína Turjanová za postavu Evelyn v inscenácii Tvar vecí s prihliadnutím k postave Agáty

v inscenácii Agáta hľadá prácu a k postave Catherine Earnshawovej v inscenácii Búrlivé výšiny, Ľudmila Trenklerová za postavu Kate Lintonovej v inscenácii Búrlivé výšiny s prihliadnutím k postave Jenny v inscenácii Tvar vecí, Marcel Ochránek za postavu Róberta v inscenácii I. ako Ina.

Výročnú cenu za divadelnú a rozhlasovú tvorbu udelila komisia Svetozárovi Sprušanskému za réžiu inscenácie A. P. Čechova Ujo Váňa v Divadle Alexandra Duchnoviča v Prešove a Ondrejovi Spišákovi za réžiu inscenácie Verejný nepriateľ v Divadle Andreja Bagara v Nitre.

(ľs)

# Sto repríz Adama Šangalu

V piatok 1. decembra v nitrianskom DAB uviedli už 100. reprízu pôvodného slovenského muzikálu Adam Šangala. Z pätice muzikálov uvedených v DAB Nitra v réžii Jozefa Bednárika (Fidlikant na streche, Grék Zorba, Adam Sangala. Kabaret. Divotvorný hrniec) ie to po muzikáloch Fidlikant na streche a Grék Zorba, z ktorých oba mali viac ako 100. repríz. už tretí, rovnako úspešný muzikál. Muzikál Adam Šangala od svojej premiéry v novembri 2003 uvidelo viac ako 60 tisíc divákov. Okrem domáceho publika bolo predstavenie hojne navštevované i rakúskymi divákmi, pre ktorých bolo pripravené špeciálne titulkovacie zariadenie. Českí diváci ho ocenili v iúni 2006 v rámci festivalu Dokořán pro hudební divadlo Brno a v decembri minulého roku, keď tento pôvodný

slovenský muzikál odvysielali v Českej televízii. Adam Šangala je Jégeho najvýznamnejšou literárnou prácou. Aj v širšom kontexte slovenskej literatúry sa zaraďuje medzi najprepracovaneišie diela o živote a mysslovenského človeka. Román, ako i muzikál je spleťou viacerých epizód s dobrodružnými prvkami, ktoré tvoria homogénnu výpoveď so silným etickým posolstvom. Dej sa odohráva na začiatku 17. storočia, v búrlivých časoch tureckého panstva v Európe, ozbroiených konfliktov medzi cisárom, v časoch súboja katolicizmu a reformácie - v prostredí viacerých regiónov Slovenska. Jubilejnú stú reprízu odohrali herci Ivan Martinka, Kristína Turianová, Leopold Haverl, Gabriela Dolná, Jozef Dóczv. Eva Večerová. Eva Pavlíková a ďalší.

# Soňa Mrázová sa ocitla za bránou

Na výstavu obrazov a keramiky z autorskej dielne nitrianskej umelkyne Sone Mrázovej vás pozývame do malej galérie Akcent na Kúpelnej ulici v Nitre. Už z názvu výstavy Za bránou vyplýva, že autorka nám chce niečo naznačiť

Výstava s názvom Za bránou je metaforickým vyjadrením určitého prekročenia zaužívaných spôsobov jej výtvarného prejavu. Ako sama hovorí, tvorba ju priviedla k zjednodušovaniu a metaforou "brána" pomenúva vstup do niečoho nového. Autorka predstavuje obrazv maľované akrylom, ktoré v jej ateliéri vznikli v priebehu tohto roku. Na vernisáži sa zmienila. že tento rok je pre ňu mimoriadne plodný, pretože má za sebou šesť autorských výstav Súčasťou výstavy je úžitková keramika, v ktorej je vtlačený Sonin neodmysliteľ-



Vernisáž býva miestom na stretnutie sa s priateľmi - na snímke Soňa Mrázová (vpravo) so Zuzanou Felixovou.

ný rukopis. Výstavu si v malej galérii AKCENT môžete pozrieť až do konca januára a otvorená je denne od 10. do 19.30.

Soňa Mrázová vyštudovala na Strednú umelecko priemyselnú školu v Kremnici (1982 - 1986), v rokoch 1986 - 1999 pracovala v Bábkovom (teraz už v Starom) divadle v Nitre. Od r. 1999 sa venuje tvorbe originálnych hračiek, šperkov, obrazov scénografickej tvorbe. Realizovala viacero výstav, hlavne na Slovensku, ale i v Čechách a Rakúsku, napr. v Galérii Jána Plesníka (Nitra - Lužianky), Divadelnej predajni Tatra, kaviarni Starého divadla, kaviarni Subterra, malej galérii AKCENT (Nitra), Galérii Velvet (Bojnice), Malej galérii pod hradom (Trenčín), Seif klube (Prešov), Dome kultúry (Kro-měříž), Divadle Bolka Polívku (Brno), výstava bábok Figuren, skulpturen, puppen kunst v Zeltwegu (Rakúsko). Podieľala sa tiež na scénografii rôznych predstavení v Bábkovom divadle v Banskej Bystrici (Princezná na hrášku. Pinnocchio). Slovenskom komornom divadle Martin (Zabudni na Hollywood), Bábkovom divadle Žilina (Šípková Ruženka) a Mestskom divadle v Žilinė (Trojruža).

Návštevníci vernisáže si mohli potešiť nielen svoje zrakové, ale aj sluchové vnemy - z vystúpenia hudobného tria Fortíz v zložení Ľubica Lachká, Daniela Konečná a Aneta Hadžová. Foto: Ľ. Synaková

(syn)

## **Spovednica**

dokončenie z 25 str.

#### Máte obľúbené jedlo?

Mám rada jedlá ľahké, so zeleninou a hydinou. Milujem zeleninové šaláty a k tomu cestoviny.

#### Ktorý je váš najobľúbenejší sviatok v roku?

Jednoznačne Vianoce. Robí mi veľkú radosť, keď sa niekto teší z môjho daru. Jedno však viem, že Vianoce nie sú o darčekoch, ale o radosti a láske, ktorú prežíva rodina pri štedrovečernom stole a o narodení malého Ježiška, symbolu nevinnosti, lásky, odpúšťania a skromnosti.

#### Čo vás vie najviac podráždiť?

Arogantnosť, hlúposť, závisť a bezcharakternosť niektorých ľudí, ktorí vedia iným bez príčiny ublížiť.

## Čo by ste najradšej robili, keď máte nával práce?

No pracovala. Ja totižto neviem oddychovať, ani nemôžem, pokiaľ nemám všetko hotové. Ale sľúbila som sama sebe, že začnem, aj oddychovať, hlavne relaxovať. Veď človek si musí vážiť svoje zdravie.

## Čo si najradšej odkladáte a nedokážete zahodiť?

Zbytočne si veci neodkladám. Ale určite by som nezahodila darček alebo maličkosť, ktorú mi podarovali deti a žiaci, ktorí prešli mojimi rukami. Najviac si však cením maličkosti, ktoré mi daruje môj syn. Mám napr. odloženú jednu "chutnú" básničku, ktorú napísal ako vianočný darček pod stromček a prečítal ju pred Štedrou večerou ako 11ročný.

## Na čo máte slabosť, čo si neviete odpustiť?

Slabosť mám na nakupovanie darčekov. Kto ma dobre pozná, tak vie, že niekedy to až preháňam. Povedala by som, že je to moje hobby. A tak keď sa blížia Vianoce, dokážem dosť peňazí minúť na darčeky. Štedrý večer trávim so svojim synom a mojimi rodičmi, ktorých sa snažím štedro obdarovať. Celý rok mi totižto veľmi pomáhajú a tak aspoň v tento sviatok mám možnosť im aj takouto formou vyjadriť svoju vďaku.

#### Čo neznášate na mužoch?

Keď nie sú zdvorilí voči ženám a keď si ich nevážia. Neznášam tiež, keď z nich razí krčma - alkohol a cigarety.

#### A čo na ženách?

Keď nie sú upravené - nedbajú o svoj zovňajšok a hlavne nemám rada, keď sú prehnane vulgárne.

#### Kto je váš najlepší kamarát, resp. najlepšia kamarátka?

Mám ich veľmi veľa, a tak menovať jedného z nich by bolo urážkou pre toho druhého. Ale určite sú to moji rodičia a hlavne moja mama a môj syn. Môžem im dôverovať.

#### S kým by ste sa radi stretli a porozprávali?

Asi s ministrom školstva a s tými poradcami, ktorí navrhujú školský zákon. Veľmi mi leží na srdci osud umeleckých škôl.

#### Esemeskujete?

Dosť často. Čo nestihnem mailom, riešim "esemeskou".

#### Máte rada mobilný telefón?

Neviem si deň predstaviť bez neho. V mojej profesii je

to asi nevyhnutnosť. Mobil je fantastický vynález.

#### Na ktorom mieste na zemi by ste najradšej žili?

Dobre sa cítim tu v Nitre a na Slovensku. Napokon všade dobre, ale doma najlepšie.

#### V čom ste absolútny antitalent?

V maľovaní a šplhaní. Na hodinách telesnej výchovy na základnej škole som sa nevedela vyšplhať ani na lano, ani na tyč. V 9. triede som dostala jednotku z TV len preto, aby mi nepokazili čisté jednotky.

## Co vás najlepšie vystihu-

To by ste sa museli opýtať mojich kolegov a priateľov. V práci som prísna, ale dúfam, že spravodlivá. Aspoň sa o to snažím. Mám rada otvorenosť a neznášam zákernosť, závisť a faloš.

## Čo by ste chceli, aby sa vám splnilo?

V živote túžim len po jednom - aby syn Janko šťastne vyštudoval na nielen na gymnáziu, ale aj na vysokej škole a dobre sa zamestnal. No a, samozrejme, aby bola celá naša rodina zdravá.

## Čo najmúdrejšie ste kedy urobili?

To, že som sa rozhodla pre svoje povolanie.

#### Pri akej činnosti sa najčastejšie prichytíte?

Ja to nevnímam, pretože keď stále pracujem, tak mi deň prejde ako voda a večer zistím, že som príšerne unavená. Ale asi pri tom, že stále niečo kontrolujem. Možno to ide niektorým kolegom na nervy, ale patrí to k mojej práci.

Hovorí sa: Dôveruj, ale preveruj!

Zhovárala sa: Ľ. Synaková